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Se abre la sesión a las once y treinta y cinco minutos de la mañana.

CELEBRACIÓN DE LAS SIGUIENTES COMPARECENCIAS PARA INFORMAR EN RELACIÓN CON 
EL OBJETO DE LA COMISIÓN:

—  DEL SEÑOR BARBACH BETTACH, PORTAVOZ DE LA MEZQUITA DE RIPOLL. POR ACUERDO 
DE LA COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN SOBRE EL DERECHO A SABER LA VERDAD Y LAS 
IMPLICACIONES DERIVADAS DE LOS ATENTADOS DE BARCELONA Y CAMBRILS DEL 17 DE 
AGOSTO DE 2017. (Número de expediente 219/000370).

El señor PRESIDENTE: Se abre la sesión.
Se procede a tramitar el orden del día, consistente en la celebración de las siguientes comparecencias 

para informar en relación con el objeto de esta comisión: de don Hamid Barbach Bettach, portavoz de la 
mezquita de Ripoll, y del mosso d’esquadra Àrea TEDAX-NRBQ número cautelar FOC106.

En primer lugar, la comparecencia de don Hamid Barbach Bettach, portavoz de la mezquita de Ripoll.
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 64.4 del Reglamento del Congreso, las comparecencias 

se desarrollan en régimen de publicidad. Estas comparecencias, tal y como se acordó en la reunión de 
Mesa y portavoces del día 22 de octubre de 2024, se atendrán al siguiente formato: los comparecientes 
dispondrán para su intervención inicial de un tiempo de diez minutos y cada grupo parlamentario de un 
tiempo de ocho minutos en formato de pregunta y respuesta.

Esta Presidencia manifiesta expresamente su voluntad de salvaguardar los derechos del 
compareciente reconocidos por el artículo  1.2 de la Ley Orgánica  5/1984, de  24 de mayo, de 
comparecencia ante las comisiones de investigación del Congreso y del Senado. Le recuerdo igualmente 
la obligación contenida en el artículo 502.3 del Código Penal de no faltar a la verdad en su testimonio. 
Asimismo, le recuerdo que el objeto de esta comisión, que es el tema sobre el que ha de versar su 
testimonio, es el siguiente: en primer lugar, el derecho a saber la verdad y las implicaciones derivadas de 
los atentados de Barcelona y Cambrils del 17 de agosto del año 2017; en segundo lugar, aclarar cuáles 
fueron las presuntas responsabilidades políticas o de cualquier otra índole en los atentados de Barcelona 
y Cambrils; y, por último, proponer medidas de retribución o compensación para todas las personas.

El compareciente, si lo desea, puede hacer ahora uso de la palabra; si no, pasaríamos directamente 
a las preguntas. Como usted prefiera.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Buenos días.
Gracias, presidente.
Agradecemos a los honorables asistentes. Estamos aquí para dar toda la información que tenemos.
Gracias.

El señor PRESIDENTE: Perfecto.
Pues entonces pasamos directamente al turno de los grupos parlamentarios.
En este caso, doy la palabra al portavoz del Grupo Parlamentario Euskal Herria Bildu, señor Iñarritu. 

Cuando quiera.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Muchas gracias, señor presidente.
Buenos días y bienvenido, señor Barbach.
Señor Barbach, usted compareció hace ya un tiempo en una comisión de investigación del Parlament 

de Cataluña. En esa comisión usted relató que antes de los fatídicos hechos del 17 de agosto recibieron 
en la mezquita varias visitas de agentes de la Policía Nacional y yo le querría preguntar en relación con 
esas visitas, ya que cuando tuvimos al que fuera presidente de la mezquita hace dos meses, al señor Ali 
Yassine, él no recordaba bien aquellos hechos transcurridos los años. No sé si usted tiene en mente las 
fechas en las que los agentes visitaron la mezquita, con quiénes estuvieron, qué les preguntaron y cuál 
era la relación con esos agentes.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Respecto de la visita de la Policía 
a la mezquita, fue como siempre. Yo declaré el otro día que había venido dos veces, pero no aclaré cómo 
había venido dos veces. Durante todo el año ―podemos decir que desde enero hasta agosto― ha podido 
venir dos veces, pero no lo he aclarado bien porque no me acuerdo, porque a veces yo no estaba. 
Llamaban a Ali, al presidente, y el presidente llamaba a los miembros de la asociación que tenían tiempo 
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de asistir, pero a veces estaba solo Ali con la visita de los policías. Creo recordar que en el año 2016 hubo 
una visita de la Policía Nacional, pero Ali siempre me comentó que habían pasado, que habían preguntado 
por el tema de la junta, si se había cambiado la junta o había habido cambio de imán, y por el tipo de 
actividades que realizamos en la mezquita. Creo que está claro lo de la visita de la Policía.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Entonces, ¿no recuerda bien? ¿Usted estuvo con aquellos agentes en 
una ocasión o nunca estuvo con los agentes?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Yo no estaba siempre. Ali siempre 
estaba con ellos, siempre. Lo que pasa es que llevamos casi ocho años ―no recuerdo― y el choque que 
recibe la comunidad es muy fuerte.

El señor IÑARRITU GARCÍA: ¿Pero usted estuvo en alguna ocasión con esos agentes?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Yo recuerdo una, pero de pie. No 
nos sentamos. Vinieron rápido y se fueron. Creo que duró cinco minutos o diez minutos máximo, ¿eh?

El señor IÑARRITU GARCÍA: ¿Y usted conocía a esos agentes?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No.

El señor IÑARRITU GARCÍA: ¿No?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No.

El señor IÑARRITU GARCÍA: En el Parlament, si no recuerdo mal, usted señaló que les preguntaron 
por el imán, por el señor Es Satty. ¿Recuerda si estaba usted presente en esa reunión en la que le 
preguntaron por…

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, por el imán no me preguntaron. 
Me preguntaron por la visita de la Policía a la mezquita. Yo creo que fue así, otra cosa no recuerdo. Me 
preguntaron por el tema de si la Policía había venido a preguntar sobre el imán. Esa es la pregunta que 
me hacen siempre. La Policía viene siempre a mirar toda la información que tenemos en la mezquita: el 
cambio de la junta, el cambio del imán, si hay alguna queja de los vecinos... Bueno, fue como siempre.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Además de esas visitas de la Policía Nacional, ¿usted recuerda alguna 
otra visita de algún otro cuerpo policial o de algún otro cuerpo de información?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Después del atentado, puede ser 
que la Guardia Civil haya venido. Con los Mossos d’Esquadra también tenemos contacto si hay algún…

El señor IÑARRITU GARCÍA: ¿Y anteriormente a los atentados no?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, no.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Vale.
El señor Ali Yassine también nos informó en esta comisión de que ustedes, en la junta, no tenían ningún 

conocimiento de los antecedentes policiales del señor Es Satty, que nadie les había informado. ¿Es así?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí. Si hubiéramos sabido que el 
imán tenía antecedentes penales, no habríamos hecho el contrato con él. No lo sabíamos, no teníamos 
acceso para fichar al imán. La Policía tiene que saber el tema de los antecedentes penales de cada persona.

El señor IÑARRITU GARCÍA: También nos indicó que, a raíz de los atentados, el protocolo de 
funcionamiento cambió y que en este momento…

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí, pero a partir de ahí, del 
atentado, siempre pasamos los papeles a la policía de los Mossos y a la Policía Nacional para que ellos 
investiguen a la persona. Nosotros no tenemos acceso para entrar a fichar a la gente y ver qué tipo de 
personas son.
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El señor IÑARRITU GARCÍA: De igual forma, todo lo relativo a protocolos antirradicalización ha 
variado. Quiero decir, más allá de la coordinación que tengan ustedes con las fuerzas y cuerpos de 
seguridad, ¿internamente tienen ustedes también algún protocolo o alguna manera de detección de 
signos de radicalización?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí, hemos cambiado un poco la 
forma en la junta. Pedimos más papeles a cada imán que viene. Eso es lo que hemos cambiado, no podemos 
cambiar nada más. A cualquier imán que viene le investigamos los papeles que tiene y se los enviamos a la 
Policía, y ellos sabrán más o menos si seguimos o no seguimos. Esa es la tragedia que tenemos.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Bien.
No tengo más preguntas, por lo que le agradezco su comparecencia hoy aquí.
Muchas gracias, señor Barbach.

El señor PRESIDENTE: Muy bien. Muchas gracias, señor Iñarritu.
Tiene ahora el turno de palabra la señora Calvo, también por un tiempo aproximado de ocho minutos.
Gracias.

La señora CALVO GÓMEZ: Moltíssimes gràcies, president. Sigui benvingut, senyor Barbach. És 
correcta la pronunciació «Barbag»?

Muchísimas gracias, presidente.
Sea bienvenido, señor «Barbag». ¿Es correcto? ¿Lo digo bien? ¿«Barbag»?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Barbach.

La señora CALVO GÓMEZ: Doncs benvingut, senyor Barbach. Bé, li pregunto primer, vostè quan va 
conèixer l’imam Es Satty i quin tipus de relació tenia amb ell? Tenia una relació cordial?

Perfecto. Pues bienvenido, señor Barbach.
Bien, me gustaría preguntarle: ¿usted cuándo conoció al imán Es Satty? ¿Qué relación tenía con él? 

¿Tenía una relación cordial?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, yo no tenía… ¿Toda la 
comunidad o personal?

La señora CALVO GÓMEZ: Vostè.

Usted. Usted en particular.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Yo no tenía una relación con él. 
Era mi vecino. Yo estaba en el tercero y él en el segundo.

La señora CALVO GÓMEZ: D’acord. No, perquè tenia entès que potser l’havia ajudat a instal·lar el wifi 
o alguna cosa d’aquest tipus.

Muy bien. No, porque había entendido que a lo mejor le había ayudado a instalar el wifi o algo de este 
tipo.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Eso después. Eso después.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé.

Muy bien.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Cuando estaba a mi lado, de 
vecino, de ahí se fue a Bélgica y a la vuelta de Bélgica se fue a otro piso.

La señora CALVO GÓMEZ: I deixa de ser el seu veí, per tant, ja no són veïns.

Y deja de ser su vecino, ¿verdad?
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El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí, sí.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé.

Muy bien.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Nos veíamos en la mezquita a la 
hora de rezar, y esa es la conexión que tenemos.

La señora CALVO GÓMEZ: Ara, li recordaven a vostè la compareixença que va fer al Parlament de 
Catalunya l’any 2019. Jo tinc la transcripció d’aquesta compareixença i sí que en un moment vostè explica 
que va veure dos policies que es van presentar com a Policia Nacional, que van preguntar per Abdelbaki 
Es Satty, els van preguntar si encara era aquí, o sigui, en el sentit de treballant a la mesquita, com estava 
la cosa a nivell de normatives i demés. És a dir, que a vostè sí que li van preguntar, concretament, per 
l’imam Es Satty en aquestes visites de policies.

Bien.
Ahora le recordaban a usted la comparecencia que hizo en el Parlamento de Cataluña en el año 2019. 

Yo tengo la transcripción de esa comparecencia y, en un momento dado, usted explica que vio a dos 
policías que se presentaron como Policía Nacional y que preguntaron por Abdelbaki Es Satty. Les 
preguntaron si aún estaba ahí, en el sentido de si estaba trabajando en la mezquita, y cómo estaba el 
tema de la normativa. Es decir, que a usted si le preguntaron concretamente por el imán Es Satty en esas 
visitas de policías.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí. Es que siempre preguntan por 
el tema del imán y de la junta y por cualquier queja de los vecinos o cualquier problema que tengamos en 
la comunidad.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé. Li faré algunes preguntes de resposta breu. Els policies anaven 
vestits de paisà o anaven vestits d’uniforme?

Muy bien.
Voy a hacerle algunas preguntas de respuesta breve. ¿Los policías iban vestidos de paisano o iban 

vestidos con uniforme?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, eran secretas.

La señora CALVO GÓMEZ: Eren policia secreta.

Eran policía secreta.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Eran policía secreta, sí.

La señora CALVO GÓMEZ: Vostè no tenia manera de saber si eren membres del CNI…?

De acuerdo.
Y usted, claro, no tenía forma de saber si eran miembros del CNI…

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Eso no lo sabemos, no.

La señora CALVO GÓMEZ: Vostè no ho sap, d’acord. Li ho dic perquè fa unes setmanes es va publicar 
que l’imam Es Satty havia mantingut una relació sostinguda en el temps amb el CNI. De fet, des del 2014, 
quan surt de la presó de Castelló fins a pràcticament el moment dels atemptats. Concretament, va ser l’ABC 
qui va publicar, presumptament de fonts dels serveis d’intel·ligència espanyols, que Es Satty tenia relació a 
Girona amb dos agents secrets, el que en diuen l’oficial de relació i el superior d’aquest, i que tots dos 
seguien ordres del responsable de la divisió de contraterrorisme del CNI, Luis García Terán, que és l’actual 
número dos del CNI. Voldria..., faig un parèntesi, voldria recordar que els dos agents que tenien relació 
directe amb l’imam els van després destinar a les ambaixades de Bogotà i Panamà amb bons sous.

I, si m’ho permeten, amplio el parèntesi, perquè hi ha un detall que no és menor. I és que a l’agent del 
CNI responsable de Girona amb inicials J. B. M. se li va adjudicar l’any 2019 per part del Ministeri de 
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Defensa, un pis considerat de luxe a Madrid de 125 metres, segons va publicar el digital El Món, en una 
zona propera a Moncloa amb un valor de 900 000 euros, o sigui, el preu de mercat és de 900 000 euros i 
pel qual va pagar 171 000 euros, vaja, que una ganga. Però li comento això perquè vostè va tenir en algun 
moment coneixement, a través de l’imam Es Satty o a través de terceres persones, d’aquestes visites dels 
agents dels serveis secrets espanyols a l’imam Es Satty? A part d’aquestes visites que vostè coneixia, 
protocol·làries de control, habituals?

Usted no lo sabe. Muy bien. Se lo digo porque hace unas semanas se publicó que el imán Es Satty 
había mantenido una relación sostenida en el tiempo con el CNI. De hecho, desde 2014, cuando salió de 
la prisión de Castellón, hasta prácticamente el momento de los atentados. Concretamente, fue ABC el que 
publicó, presuntamente de fuentes de los servicios de inteligencia españoles, que Es Satty tenía relación 
en Gerona con dos agentes secretos ―lo que llaman el oficial de relación y su superior― y que ambos 
seguían órdenes del responsable de la División de Contraterrorismo del CNI, Luis García Terán, que es el 
actual número dos del CNI.

Me gustaría decir ―abro un paréntesis― que los dos agentes que tenían relación directa con el imán 
fueron después destinados a las embajadas de Bogotá y Panamá. Y amplío el paréntesis, porque hay un 
detalle que no es menor, y es que al agente del CNI responsable de Gerona, con iniciales JPM, se le 
adjudicó en 2019 por parte del Ministerio de Defensa un piso considerado de lujo en Madrid, de 125 
metros, según publicó el digital El Món, en una zona cercana a la Moncloa. El precio de mercado era 
de 900 000 euros, pero pagó 171 000 euros, es decir, una ganga. Esto se lo comento porque ¿usted tuvo 
en algún momento conocimiento, a través del imán Es Satty o de terceras personas, de estas visitas de 
los agentes de los servicios secretos españoles al imán Es Satty, además de esas otras visitas que usted 
ya conocía, protocolarias, de control, habituales?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, nada.

La señora CALVO GÓMEZ: Vostè no va tenir cap notícia al respecte?
Usted no tuvo ninguna noticia al respecto.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No.

La señora CALVO GÓMEZ: Però vostè sap que quan va estar a Bèlgica l’imam Es Satty va tenir 
relació amb l’imam de la mesquita de Diegem, el senyor Soliman. Es Satty sí que li va explicar a Soliman 
que tenia relació amb aquests agents secrets. D’això n’era coneixedor vostè o tampoc?

Pero usted sabe que, cuando estuvo en Bélgica, el imán Es Satty tuvo relación con el imán de la 
mezquita de Diegem, el señor Soliman. Es Satty sí le explicó a Soliman que tenía relación con esos 
agentes secretos. ¿De eso era usted conocedor o tampoco?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, no.

La señora CALVO GÓMEZ: Ni tampoc és coneixedor que el mateix Mohamed Houli va dir aquí que 
Hichamy, Mohamed Hichamy, li havia dit que de vegades l’imam Es Satty els feia marxar d’on estaven 
perquè tenia reunió amb aquests agents secrets. Tampoc vostè...?

Ni tampoco es conocedor de que el mismo Mohamed Houli dijo aquí que Mohamed Hichamy le había 
dicho que a veces el imán Es Satty les pedía que se fueran de donde estaban porque tenía reunión con 
esos agentes secretos. ¿Eso tampoco lo sabe usted?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Eso tampoco lo sé.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé. Ja per acabar. Vostè també tenia relació amb alguns dels 
implicats en els atemptats de les Rambles de Barcelona i de Cambrils? En concret, em sembla que amb 
un dels germans Hichamy. És correcte?

Bien.
Para terminar. Usted también tenía relación, entiendo, con algunos de los implicados en los atentados 

de Las Ramblas de Barcelona y de Cambrils. En concreto, creo que con uno de los hermanos Hichamy. 
¿Es verdad?
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El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí.

La señora CALVO GÓMEZ: Quina relació tenia?

¿Qué relación tenía?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, relación no. Cuando llego yo 
a Ripoll, son niños que juegan al fútbol sala, y siempre estamos con ellos jugando. Y, bueno, ahí comienza. 
También son de la zona nuestra de Marruecos, a 30 kilómetros. Hablan bereber y entonces nos conocemos 
por el idioma y, bueno, las familias también, los padres. Pero no tenemos tanta relación. Ellos trabajan, 
nosotros trabajamos y no tenemos tiempo. Nos vemos siempre en la mezquita, a veces, pero Hichamy y 
estos no vienen mucho a la mezquita.

La señora CALVO GÓMEZ: Jo tenia entès que vostè havia comentat que s’havia interessat per Ali 
Hichamy, el germà de Mohamed Hichamy, i que havia intentat que s’incorporés a la mesquita.

Yo tenía entendido que usted había comentado que se había interesado por Ali Hichamy, el hermano 
de Mohamed Hichamy, y que había intentado, por lo tanto, que se incorporara a la mezquita.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí, intenté incorporarlo a la 
mezquita porque nos falta… Como él sabía el idioma, lo queríamos añadir a la comunidad para que nos 
ayudase mucho con el idioma, porque nos falta un portavoz que hable cuando vengan los policías, que 
venga a cualquier reunión y por lo menos pueda responder a todas las preguntas, pero no lo aceptó. No 
lo aceptó. Dice que no, mi padre, ya tengo trabajo, no tengo tiempo… Y eso lo dejamos.

La señora CALVO GÓMEZ: Entre les informacions que s’han publicat també que l’imam Es Satty tenia 
un sou d’uns 500, 600 euros com a col·laborador del CNI. El que jo li pregunto és quant cobrava la 
mesquita? Vostès quant li pagaven per la feina d’imam?

Entre las informaciones que se han publicado también, el imán Es Satty tenía un sueldo de unos 500 
o 600 euros como colaborador del CNI. Le pregunto: ¿cuánto cobraba en la mezquita? ¿Cuánto les 
pagaban ustedes por el trabajo de imán?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Por la feina, que creo que son 
cuatro horas, creo que es una nómina de cuatrocientos y algo, pero no me acuerdo porque hace tiempo. 
No me acuerdo.

La señora CALVO GÓMEZ: A vostè li consta que tingués algun altra feina?

¿A usted le consta que tuviera algún otro trabajo?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, otra feina no. La feina es solo 
estar en la mezquita, abrir y cerrar. Otra feina no.

La señora CALVO GÓMEZ: Vale.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Nosotros la conexión que tenemos 
con el imán es dentro de la comunidad, fuera de la comunidad cada uno va a su juego. Yo voy a trabajar, 
él va a su casa y yo no voy a seguirlo a ver qué hace fuera de casa. Nosotros nos vemos y a veces, de 
cuando en cuando, viene un día a tomar un café en el bar marroquí.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé, li pregunto perquè quant pot costar un pis de lloguer a Ripoll, el 
pis on vivia l’imam Es Satty?

Bien. Se lo pregunto porque ¿cuánto puede costar un piso de alquiler en Ripoll, el piso donde vivía el 
imán Es Satty?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): En aquel momento valdría 220 
más o menos.
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La señora CALVO GÓMEZ: Per tant, li quedaven 200 i pico euros per viure.

Por lo tanto, le quedaban doscientos y pico euros para vivir.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí. Bueno, no sé. No sé cómo lo 
calcula.

La señora CALVO GÓMEZ: Ho dic perquè aleshores cal pensar que segurament tenia alguna altra 
font d’ingressos, no?

Claro, lo digo porque se debe pensar que tendría otra fuente de ingresos.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, a mí él me comentó el tema 
de Soler. Le pregunto: Mira, ¿por qué dejas este piso? Porque era mi vecino. Y me dijo: Es caro. Me dijo: 
Me sale caro y voy a buscar otro más barato. Y se fue a otro en el mismo pueblo, se cogió uno más barato.

La señora CALVO GÓMEZ: D’uns 200 euros.

¿De unos 200 euros?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): O menos, puede ser menos.

La señora CALVO GÓMEZ: Però si vostès li pagaven 400 i pico, i el pis valia 150, no ho sé, tampoc 
no dona per viure, si no tens una altra font d’ingressos. Amb la qual cosa potser sí que cobrava 600 euros 
del CNI.

Bueno, pero si ustedes les pagaban cuatrocientos y pico y el piso valía 150 ―no lo sé―, no da para 
vivir si no tienes otra fuente de ingresos, con lo que a lo mejor podía cobrar del CNI.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Yo no puedo investigar su opción de 
ingresos. No sé. Yo le pago y se va, no sé. Si le va bien o si no le va bien, que haga un cambio. Yo no voy a 
estar detrás de él e investigar a ver qué come, qué paga de alquiler… Yo no voy a estar detrás de él.

La señora CALVO GÓMEZ: No, no. No pretenc això. Jo només, com a persona que vivia a Ripoll, li 
pregunto, doncs, el que costa allà, o el que costava el pis de lloguer i tal, bàsicament per això que s’havia 
publicat que tenia un altre sou dels serveis d’intel·ligència espanyols. Home, s’entén amb 400 euros, vaja, 
és impossible viure, pagar el lloguer... Està molt clar.

Moltíssimes gràcies, senyor Barbach.

No es lo que pretendo. Lo que pasa es que, como alguien que vivía en Ripoll, le pregunto lo que 
costaba un piso de alquiler en aquel entonces por eso, por lo que se había publicado, que tenía otro 
sueldo de los servicios de inteligencia españoles. Que, claro, se entiende, porque con cuatrocientos y pico 
euros es imposible vivir, pagar el alquiler. Está muy claro.

Muchísimas gracias, señor Barbach.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Gracias a usted.

El señor PRESIDENTE: Muy bien, Muchas gracias, señora Calvo.
Tiene ahora la palabra la portavoz del Grupo Parlamentario Republicano, la señora Jordà. Cuando quiera.

La señora JORDÀ I ROURA: Moltes gràcies, president. Molt bon dia, senyor Barbach. Contenta de 
retrobar-lo avui a Madrid i, per casualitat, no pels carrers de Ripoll. Vostè és el secretari de la comunitat 
islàmica Annour de Ripoll, que és una associació, òbviament, com tothom sap, que gestiona la mesquita 
de Ripoll, la mesquita en què va exercir com a imam, òbviament, Es Satty, el considerat cervell dels 
atemptats de Cambrils i de Barcelona. Sabem, també s’ha dit, ho han dit els companys que m’han precedit, 
que vostè així ho va assegurar a la comissió d’investigació que es va celebrar al Parlament de Catalunya, 
però en aquest cas que es va celebrar a Ripoll, i que la Policia Nacional va visitar diverses vegades la 
mesquita i va preguntar per l’imam. Entenc que, si no m’equivoco, en aquell moment a Ripoll, seguint el 
relat, ens va semblar que vostè deia que la Policia Nacional l’havien vingut a visitar tres vegades. Van ser 
tres o van ser dues? Perquè m’ha semblat que avui deia dues vegades.

cv
e:

 D
SC

D
-1

5-
C

I-3
6



DIARIO DE SESIONES DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS
COMISIONES

Núm. 36	 20 de mayo de 2025	 Pág. 9

Muchas gracias, presidente.
Buenos días, señor Barbach. Estoy contenta de volver a verle hoy en Madrid y no por casualidad por 

las calles de Ripoll.
Usted es secretario de la Comunidad Islámica Annour de Ripoll, que es una asociación, como todo el 

mundo sabe, que gestiona la mezquita de Ripoll, mezquita en la que ejerció como imán, evidentemente, Es 
Satty, considerado el cerebro de los atentados de Cambrils y Barcelona. Sabemos ―también se ha dicho, 
lo han dicho los compañeros que han hablado antes― que usted así lo aseguró a la comisión de investigación 
que se celebró en el Parlamento de Cataluña, pero en este caso que se celebró en Ripoll, y que la Policía 
Nacional visitó varias veces la mezquita y preguntó por el imán. Entiendo, si no me equivoco, que en aquel 
entonces en Ripoll, siguiendo el relato, nos pareció que usted decía que la Policía Nacional había ido a 
visitarle tres veces. ¿Fueron tres o fueron dos? Porque me ha parecido que hoy decía dos veces.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Yo recuerdo dos veces. Yo creo, 
¿eh?, porque no estaba yo. Siempre Ali estaba con ellos, el presidente siempre estaba con ellos. Es lo que 
yo recuerdo, porque luego, el fin de semana, alguien nos comentó todo el resumen de la reunión con la 
Policía, más o menos, qué nos pedían y las historias de siempre, pero yo no estaba. Yo recuerdo en 2016 
―puede ser― alguna, que vienen diez minutos porque tienen prisa por pasar a otra mezquita. Eso es lo 
que recuerdo de la visita que hizo la Policía.

La señora JORDÀ I ROURA: Entenem, doncs, que eren visites rutinàries.

Entendemos, por lo tanto, que eran visitas rutinarias.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Eran rutinarias, sí.

La señora JORDÀ I ROURA: Eren rutinàries.

Eran rutinarias.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Rutinarias, sí.

La señora JORDÀ I ROURA: I, en conseqüència, no recorda perquè no hi era entenc, les preguntes 
exactes que la policia, en aquest cas, li varen fer, li varen preguntar. Ni tan sols recorda la informació que 
des de la mesquita se’ls va donar als agents. No ho recorda?

Por consiguiente, no recuerda, porque no estaba usted ―entiendo―, las preguntas exactas que la 
Policía en este caso le formuló ni tampoco recuerda la información que desde la mezquita se les dio a los 
agentes. ¿No lo recuerda?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí.

La señora JORDÀ I ROURA: No ho recorda?

No lo recuerda.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No lo recuerdo.

La señora JORDÀ I ROURA: Vostè coneixia bé el passat d’Es Satty? És a dir, coneixia la seva 
condemna, per exemple, per tràfic de drogues i possibles vincles que tenia Es Satty amb el radicalisme? 
Ho coneixia vostè?

No lo recuerda.
¿Usted conocía bien el pasado de Es Satty? Es decir, ¿conocía su condena, por ejemplo, por tráfico 

de drogas y posibles vínculos que tenía Es Satty con el radicalismo? ¿Usted conocía esto?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No.

La señora JORDÀ I ROURA: No ho coneixia.

No lo conocía.

cv
e:

 D
SC

D
-1

5-
C

I-3
6



DIARIO DE SESIONES DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS
COMISIONES

Núm. 36	 20 de mayo de 2025	 Pág. 10

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No lo conocía.

La señora JORDÀ I ROURA: I quan des de la mesquita es va considerar que Es Satty havia de ser 
l’imam, va passar algun tipus de prova, algun tipus de control?

Y cuando en la mezquita se consideró que Es Satty debía ser el imán, ¿pasó algún tipo de prueba, 
algún tipo de control?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Es que el control que hacíamos del 
imán… Si era alguien que memorizaba el Corán y sabía un poco de la religión islámica, podía ser un imán.

La señora JORDÀ I ROURA: Senzillament així.

Así de sencillo.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí.

La señora JORDÀ I ROURA: És a dir, no hi va haver un procés de selecció a l›hora de contractar-lo.

¿No hubo ningún proceso de selección a la hora de contratarlo?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No.

La señora JORDÀ I ROURA: I, per tant tampoc es varen fer cap tipus de verificacions respecte a les 
referències o als antecedents de l’imam, en cap cas?

Por lo tanto, tampoco se realizó ninguna verificación respecto a las referencias o a los antecedentes 
del imán, en ningún caso.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, es que no tenemos acceso 
para fichar al imán o a cualquier persona.

La señora JORDÀ I ROURA: Molt bé. Sabem també que l’entitat que vostè representa, Annour, va 
néixer, i això són paraules seves en aquella compareixença, va néixer amb l’esperança de buscar la 
convivència i demostrar que els musulmans són pacífics i que rebutgen tota mena de violència.

Bien.
Sabemos también que la entidad que usted representa, Annour, nació ―y estas son sus palabras en 

aquella comparecencia― con la esperanza de buscar la convivencia, mostrar que los musulmanes son 
pacíficos y que rechazan todo tipo de violencia…

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí.

La señora JORDÀ I ROURA: Una tasca que sembla que després dels atemptats també estan abordant 
de manera més intensa, perquè no va donar massa resultats, bàsicament per evitar la radicalització..., que 
els joves es radicalitzen. Li comentava també la meva companya, vostè va explicar també aquell dia a 
Ripoll que va intentar involucrar en les tasques de l’oratori, en aquest cas, Mohamed Hichamy.

… una tarea que parece, después de los atentados, que también están abordando ustedes de forma 
más intensa, porque no dio demasiado buen resultado, básicamente para evitar que los jóvenes se 
radicalicen.

Le comentaba mi compañera que usted explicó también ese día en Ripoll que intentó involucrar en las 
tareas del oratorio en este caso a Mohamed Hichamy…

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Mohamed Hichamy, sí.

La señora JORDÀ I ROURA: Que és un dels terroristes. I que ell ho va desestimar. Vostè hi va insistir, 
bàsicament, ho ha dit, perquè parlava català.

… que es uno de los terroristas, y que él lo desestimó. Usted insistió ―lo ha dicho― porque hablaba 
catalán básicamente.
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El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí.

La señora JORDÀ I ROURA: De fet, eren nanos integrats a Ripoll. I el noi, segons vostè, va dir que 
no tenia temps i que estava massa ocupat. Hi va insistir per convèncer-lo, perquè, en fi, perquè col·laborés 
en l’oratori o ho va deixar estar?

De hecho, eran niños integrados, chavales integrados en Ripoll, y este chico, según usted, dijo que no 
tenía tiempo y que estaba demasiado ocupado. ¿Insistió usted para convencerle, para que colaborara con 
el oratorio o lo dejó estar?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, no, no. No apretamos mucho, 
porque a cualquier persona que le pedimos algo en la mezquita, no podemos hacerlo por fuerza. Lo 
hacemos de forma voluntaria, ahí no cobramos nada. Si quieres ayudarnos en la mezquita, en la 
comunidad, bienvenido; si no quieres, no pasa nada. Cualquier persona, ¿eh?

La señora JORDÀ I ROURA: Val. I vostè, malgrat que, com explica, diu que la relació tampoc era molt 
intensa, però alguna relació devien tenir, no? És a dir, els joves que posteriorment es van identificar com 
a membres de la cèl·lula terrorista, vostè els veia. Va notar alguna cosa estranya en algun moment?

De acuerdo.
A pesar de que usted ha dicho que la relación tampoco era muy intensa, alguna relación debía tener. 

Es decir, a los jóvenes que posteriormente se identificaron como miembros de la célula terrorista usted los 
veía. ¿Notó algo extraño, algo raro en algún momento?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Yo no vi nada, no vi nada extraño. 
Es que cuando viene la persona a la mezquita, no... Es que vienen normal, no vienen… Vienen como 
nosotros, no... Es que no tenemos tiempo de... Vamos a trabajar y a veces los viernes no estoy yo porque 
celebramos el rezo del Yumu’ah. Y ese es el momento, de media hora. No nos vemos tanto. El fin de 
semana puede ser el domingo y puede ser en el bar marroquí, y ahí no tenemos tanta relación con los 
niños.

La señora JORDÀ I ROURA: És a dir, que podríem certificar que no va notar cap tipus de 
comportament estrany en cap dels nois?

Es decir, que podríamos certificar que no notó ningún tipo de comportamiento extraño.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Desde mi persona, yo no vigilo a 
la persona. Si yo voy detrás, en mi feina, voy allá y voy allá, y esto muy complicado, y a veces trabajo por 
fuera y no tengo tiempo ni de vigilar a mí mismo.

La señora JORDÀ I ROURA: Molt bé, després dels atemptats, quina ha estat la col·laboració de la 
comunitat amb les autoritats en la investigació? Han seguit venint? Vostès els han atès?

Bien.
Después de los atentados, ¿cuál ha sido la colaboración de la comunidad con las autoridades en la 

investigación? ¿Han seguido viniendo?, ¿les han atendido?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí, sí, porque hemos pasado tres 
meses muy fuertes, porque teníamos que estar ahí todo el día. Desde la mañana hasta las diez de la 
noche teníamos que tener abierta la mezquita para recibir a todos los periodistas. Es que ya has visto lo 
que ha pasado allí, había cien periodistas cada día que tenían que pasar informaciones. Y lo mismo, son 
las mismas rutinas, pero teníamos que estar ahí abiertos. Era un choque muy fuerte para la comunidad, 
¿eh?, porque a mí no me gusta ese tipo de violencia y porque tenemos una mezquita pacífica para 
practicar nuestra religión islámica y enseñar a nuestros hijos a estudiar árabe. Como vino el golpe fuerte, 
como te digo, esos tres meses lo hemos pasado muy mal. No sabíamos lo que había pasado, porque era 
un choque, y con la tele y los periodistas, no sabíamos lo que había pasado. No sabíamos lo que había 
pasado.
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La señora JORDÀ I ROURA: En aquest cas, en soc conscient, en soc conscient. Bé, doncs se m’ha 
acabat el temps. Res, agrair-li la seva presència avui aquí.

Bueno, en este caso soy consciente.
Bien, pues se me ha acabado el tiempo. Nada más. Le agradezco su presencia hoy aquí.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Jordà.
Ahora, en teoría, tendría el turno el representante del Grupo Parlamentario SUMAR, pero me ha 

trasladado que está en la Comisión de Transición, como otras tantas que se están celebrando hoy, y me 
ha pedido que le disculpara y que haría el turno cuando pudiera, al final o cuando llegara.

Entonces, pasaríamos al grupo parlamentario... (El señor Badia Casas entra en la sala). Hablando 
del rey de Roma, por la puerta asoma. No sé, señor Badia, si quiere, le damos diez segundos para 
respirar o para ponerse una agüita o, si quiere, el señor Aizcorbe puede empezar.

El señor BADIA CASAS: Lo que quiera, pero puedo empezar ya.

El señor PRESIDENTE: Venga, diez segundos, respire y empezamos.

El señor BADIA CASAS: Doncs cal agrair la seva compareixença. Disculpi’m, perquè estava en una 
altra comissió i he arribat just ara, ho ha vist. I també potser li faig alguna pregunta que ja s’ha fet. Així que, 
si ja l’ha respost, pot ser breu i no cal que s’estengui. A mi, en abordar aquesta comissió, i em va passar 
també l’altra vegada que va venir al hall, em venia al cap el moment de la manifestació que hi va haver a 
Barcelona després dels atemptats on molts vam sortir a dir «No tenim por», un dels clams de la comunitat 
musulmana va ser «No en el nostre nom», i realment es va mobilitzar al costat de les víctimes des del 
primer moment. I crec que va ser un dels missatges importants que vam dir «No en el nostre nom» també 
en aquella manifestació. M’imagino que li hauran preguntat per la contractació d’Es Satty, com es va 
produir. Però a mi m’agradaria saber quines lliçons n’heu extret de tot el que va passar i si heu pogut saber 
per què va passar o per què joves que, en aquell moment, no havien manifestat comportaments que fessin 
pensar que poguessin acabar fent unes accions d’aquest tipus, com és que es van acabar fent. No sé si 
dins de la comunitat n’heu pogut reflexionar. Sé que hi ha molt dolor i que, per tant, poder parlar d’aquests 
temes no deu ser fàcil, però sí que m’agradaria si pot compartir algunes reflexions que ha fet vostè o que 
heu fet dins de la comunitat.

Quiero agradecer su comparecencia y pedirle disculpas, porque estaba en otra comisión y acabo de 
llegar justo ahora. Igual le hago alguna pregunta que ya se ha hecho, así que, si ya la ha respondido, 
puede ser breve y no hace falta que se extienda.

Al abordar esta comisión, ya me pasó también la otra vez que vino Houli, a mí me vino a la cabeza 
que, en el momento de la manifestación que hubo en Barcelona después de los atentados, donde muchos 
salimos a decir que no teníamos miedo, uno de los llamamientos que se decía desde la comunidad 
musulmana era «No en nuestro nombre», que se movilizó al lado de las víctimas desde un primer 
momento. Creo que fue uno de los mensajes importantes que hicimos —‌«No en nuestro nombre»‌— 
también en esa manifestación. Supongo que le habrán preguntado por la contratación de Es Satty, cómo 
se produjo, pero me gustaría saber qué lecciones se han extraído de todo lo que sucedió y si habéis 
podido saber por qué sucedió o cómo es que jóvenes que en ese momento no habían manifestado 
comportamientos que llevaran a pensar que pudieran cometer acciones de este tipo terminaron 
haciéndolas. No sé si dentro de la comunidad habéis reflexionado sobre ello. Sé que hay mucho dolor, así 
que poder hablar de estos temas no va a ser fácil, pero sí que me gustaría, si puede, que comparta 
algunas reflexiones que haya hecho usted o dentro de la comunidad.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Yo no puedo decir nada, porque 
en el tiempo del golpe, como te digo, con la comunidad y las familias no podías hablar, porque fue un 
choque muy fuerte. No sabíamos lo que había pasado. Es que esos tres meses estuvimos liados, no 
sabíamos lo que había pasado. Es un choque, no sé. Salió esto en la tele y salió lo otro en la tele, pero no 
sabíamos qué había pasado. Y las familias están fatal.

El señor BADIA CASAS: I també m’agradaria saber si..., de quina manera els atemptats van canviar 
la vida quotidiana a la ciutat de Ripoll, si també van tenir un impacte, o al revés, si també la gent va ser 
més solidària. Com va ser aquesta relació? Perquè segurament no va ser fàcil poder fer entendre... cv
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Y también quisiera saber de qué modo los atentados cambiaron la vida cotidiana en la ciudad de 
Ripoll, si también tuvieron un impacto o, al revés, si la gente fue más solidaria. ¿Cómo fue esta relación? 
Porque seguramente no fue fácil, ¿no?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No es fácil. Sí, no es fácil. Ha 
cambiado un poco la convivencia entre los ciudadanos, del  80 al  40 %, porque la votación de las 
municipales ya se nota. Han cogido seis escaños de otra derecha, de la Aliança, y entonces 1600 personas 
han votado por Aliança Catalana. Eso ha cambiado mucho y sí se nota mucho, pero no nos afecta a 
nosotros. A mí no me afecta nada, porque tengo mi feina, la hago perfectamente y me respetan. No sé, yo 
otra cosa no sé.

El señor BADIA CASAS: I ja l’última, en temes de radicalització, no sé si han pres algunes mesures, 
si tenen en compte aspectes que potser abans no tenien en compte. Si se fijan...

Y ya la última. En temas de radicalización, no sé si han tomado algunas medidas o si tienen en cuenta 
aspectos que igual antes no se tenían en cuenta.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Dentro de la comunidad no 
aceptamos ningún tipo de... Cualquier cosa, avisamos a la Policía. No aceptamos nada. Si son momentos 
de rezar diez minutos, cada uno va a su... Si quiere hacer otra actividad por fuera, que lo haga, pero 
dentro de la comunidad no lo aceptamos.

El señor BADIA CASAS: Molt bé, doncs moltes gràcies.

Muy bien. Muchas gracias.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Badia.
Tendría entonces ahora el turno el representante del Grupo Parlamentario VOX, el señor Aizcorbe.

El señor AIZCORBE TORRA: Muchas gracias, señor presidente.
Buenos días, señor Barbach.
El Grupo Parlamentario VOX quiere empezar expresando su solidaridad con todas las víctimas del 

atentado y, también, con los ciudadanos pacíficos y honestos de Ripoll que se sintieron traicionados por 
quienes radicalizaron a jóvenes a sus espaldas.

Ahora bien, esta comisión, impulsada por Junts, no es un verdadero intento de esclarecer lo ocurrido, 
sino que es una operación política. Se parte de una acusación implícita, realmente repugnante, según la 
cual el Estado español sabía que se iba a cometer un atentado y no lo evitó. Nosotros no vamos a 
participar de esta infamia, pero sí queremos, en cambio, plantear algunas preguntas que sirvan para 
entender qué ocurrió, si puede ser, sin tapujos, sin complejos y sin buenismo, porque el problema no es 
solo lo que el Estado supiera o no, el problema es también la existencia de focos de radicalización 
islamista que operan en nuestra propia casa, en municipios hasta hace poco tranquilos, como Ripoll, ante 
la mirada impasible de muchos.

Entonces, le voy a hacer tres preguntas, que ruego me conteste con un sí o no, a la mayor brevedad: 
¿No es preocupante que alguien con antecedentes pudiera ejercer como imán sin que nadie lo 
cuestionase? ¿Cree que en otras mezquitas puede estar ocurriendo lo mismo hoy, bajo la misma 
pasividad?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): ¿Cómo voy a saber si ese imán 
tiene antecedentes penales?

El señor AIZCORBE TORRA: ¿No dice que piden los papeles?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Después, sí. Ahora, a partir del 
golpe este, ya pedimos antecedentes penales, pero antes no sabíamos, no teníamos acceso para fichar 
el imán o fichar a cualquier persona. Eso es como con un trabajador que trabaja en la empresa. Nosotros 
ya teníamos un alta en Seguridad Social. ¿Por qué no hay coordinación entre la Seguridad Social y el 
Ministerio del Interior? Nosotros ya tenemos todo correcto.
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El señor AIZCORBE TORRA: Pero, más allá de la responsabilidad y de los papeles administrativos, 
¿hay un conocimiento sobre alguien que va a tener la responsabilidad como imán?, ¿un reconocimiento 
histórico anterior, de su pasado o de su comportamiento?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, no lo conocíamos. No lo 
conocíamos. Ni aquí ni allí, en el país. A este no lo conocíamos.

El señor AIZCORBE TORRA: O sea, ¿puede venir cualquiera en veinticuatro horas y ser imán?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Puede ser imán si los papeles los 
tiene bien. Ahora lo enviamos a la Policía y, si lo aceptan y todo está bien, lo aceptamos.

El señor AIZCORBE TORRA: ¿Sin averiguar su vida pasada y sin saber cómo es?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): ¿Cómo lo sabemos?

El señor AIZCORBE TORRA: ¿Si está formado?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Formados, sí; siempre están 
formados.

El señor AIZCORBE TORRA: ¿Y cómo sabe si está formado?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Han memorizado el Corán y 
saben un poco de enseñar a los niños como árabes. Vamos con lo básico.

El señor AIZCORBE TORRA: Vamos a ver, en relación con la pregunta del anterior compañero, ¿no 
cree que hay un problema serio cuando españoles nacidos o criados incluso aquí son captados por el 
islamismo radical sin que nadie lo denuncie, sin que nadie lo vea o sin que nadie se ocupe? Porque usted 
ha dicho que ahora, cuando ven algo sospechoso, avisan a la Policía. ¿Esto es así?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No sospecho. Siempre. No 
sospecho. Yo, cuando viene alguien, le pedimos los papeles y lo enviamos a la Policía.

El señor AIZCORBE TORRA: Pero si ven algo sospechoso de alguien que se radicaliza…

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): ¿Cómo lo sabemos? No lo 
sabemos nosotros.

El señor AIZCORBE TORRA: No lo saben.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No sabemos nosotros.

El señor AIZCORBE TORRA: Bueno, pues es evidente, VOX no va a avalar el uso político de esta 
tragedia por parte de quienes desprecian a España y quieren atacar a sus instituciones, pero tampoco 
vamos a callar ante otro problema: el silencio cómplice ante la radicalización islamista. Mientras algunos 
se empeñan en convertir al Estado en el culpable, los verdaderos responsables, los predicadores del odio, 
los reclutadores yihadistas siguen operando con discreción en demasiados barrios y pueblos, amparados 
por el miedo y la tibieza política. Esta comisión no puede ser ni un juicio al Estado ni un altavoz para el 
victimismo interesado; lo que debería ser en su caso es una llamada a la verdad y al coraje, porque el 
terrorismo islamista sigue entre nosotros y seguirá si no recuperamos la voluntad de protegernos. Y en 
esto los propios creyentes islamistas, islámicos tienen una obligación.

Nosotros no tenemos duda: frente al buenismo, verdad; frente al separatismo, unidad nacional; frente 
al silencio, responsabilidad. Si esta comisión no sirve para señalar con claridad al yihadismo, ni para 
proteger a nuestros jóvenes, ni para reforzar nuestra seguridad, entonces no es una comisión de la 
verdad, sino una mascarada. ¿Queremos de verdad proteger a los españoles o preferimos seguir 
alimentando relatos para contentar a Junts y mantener a este Gobierno en pie? Creo que desde VOX lo 
tenemos claro con gran parte del pueblo catalán y español. Ni silencio ni complicidad. España merece 
saber la verdad, pero la verdad entera, no la verdad al servicio del independentismo ni al servicio del 
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islamismo radical; la verdad que protege vidas, que fortalece la seguridad del Estado y que honra a las 
víctimas. Hoy con su declaración, señor Barbach, creo que se ha perdido una oportunidad de eso.

En fin, no tengo más cosas que decir.
Muchas gracias.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Aizcorbe.
Tiene ahora la palabra la representante del Grupo Socialista.
Cuando quiera.

La señora POBLADOR PACHECO: Gracias, presidente.
Gracias, señor Barbach, por su comparecencia en esta comisión.
Señor Barbach, el terrorismo yihadista se ha convertido en una amenaza global, y uno de los factores 

clave de este terrorismo, como usted sabe, es el proceso de radicalización mediante el cual los individuos 
radicalizados captan a nuevos integrantes para que puedan llevar a cabo actuaciones terroristas, por lo 
que prevenir y detectar dichos procesos es una herramienta muy útil en la lucha contra el terrorismo 
yihadista.

Señor Barbach, la primera pregunta ―como portavoz que era usted de la mezquita― que le hago es 
la siguiente: ¿cómo pueden constituirse a veces lugares de culto en entornos susceptibles de 
radicalización?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Para mí, no es un centro de 
radicalización, es un centro cultural. Es un centro básico para familias, no es un centro de amenazar. Es 
un centro pacífico.

La señora POBLADOR PACHECO: La segunda pregunta que le hago: ¿Cree usted que el proceso 
de radicalización de estos jóvenes empezó con la llegada del imán de Ripoll en 2015 o quizás pudo 
gestarse años antes y posteriormente el imán Es Satty canalizar y aprovechar las frustraciones y la 
vulnerabilidad que tenían estos jóvenes para convertirles en un proyecto extremista y totalitario?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Puede pasar a cualquier persona 
esto. ¿Por qué no me capta a mí? Yo soy musulmán…

La señora POBLADOR PACHECO: Sí, pero yo le pregunto si cree usted que…

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Yo soy musulmán. Te respondo, 
yo soy musulmán, practico mi religión islámica en Ripoll y tengo el centro cultural. ¿Por qué no me capta 
a mí este señor? Porque si me viene a hablar de la yihad, yo sé qué es yihad.

La señora POBLADOR PACHECO: Pero mi pregunta era si cree usted que pudo gestarse antes de 
que llegase el imán Es Satty la radicalización de los chicos.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Yo no lo sé. De verdad, no sé lo 
que hace este señor. No sé lo que tiene en su cabeza cada uno. No sé lo que tiene. Si tiene un programa 
de radicalizar a los chicos… No sé qué hacen. De verdad, no lo sé. Yo no voy a entrar en esas preguntas.

La señora POBLADOR PACHECO: Muchas gracias.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Si habla de mí, sí. Si habla de mí, 
sí, yo puedo garantizar, pero de otra persona no puedo garantizar.

La señora POBLADOR PACHECO: Se sabe que comenzó su proceso de captación por los hermanos 
mayores y, luego, fueron estos quienes transmitieron el mensaje a los más pequeños. También se sabe 
que hubo personas del entorno que veían ciertos comportamientos y manifestaciones verbales que les 
extrañaban. Por tanto, si saltaron algunas alarmas en el entorno, ¿cómo cree usted que ninguna alarma 
llegara por los cauces oficiales a los responsables de la mezquita?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Ahí, por dentro de la comunidad, 
no había ninguna alarma; porque, si hacen cosas, las hacen por fuera; cuando se termina o el fin de 
semana, lo hacen por fuera.
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La señora POBLADOR PACHECO: Hay un plan de prevención de la radicalización en Cataluña que 
se llama PRODERAI. ¿Cómo es posible que tampoco los profesores, los profesionales de la enseñanza 
se percataran de nada? ¿Nunca les comentaron nada los profesores?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No lo sé. De verdad, no lo sé.

La señora POBLADOR PACHECO: ¿Podría explicarnos cómo cree que fue el proceso de 
radicalización de los autores materiales de este atentado?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Yo no lo sé. No tengo idea de 
esto.

La señora POBLADOR PACHECO: ¿Por qué cree que fallaron todas las alarmas que pudieron 
impedir estos ataques violentos?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): De verdad, no tengo idea. Yo 
vengo aquí para trabajar y buscar mi vida, no estoy aquí para investigar los atentados de los yihadistas. 
Yo estoy aquí para luchar con mi familia y mi familia en Marruecos. Yo no tengo un nivel alto para estudiar 
estos tipos de…

La señora POBLADOR PACHECO: Nosotros consideramos, en esta comisión de investigación, que 
hay muchos escenarios de radicalización, como las redes sociales, pero también consideramos que en las 
mezquitas… No digo que las mezquitas sean un centro de radicalización, sino que puede ocurrir, ¿no? 
Entonces, por eso le preguntaba.

El imán Es Satty parece que era un personaje oscuro y sigue habiendo muchos interrogantes sobre 
él. ¿Cree que su proceso de radicalización se produjo en prisión?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No lo sé.

La señora POBLADOR PACHECO: Todos los chicos, excepto Youssef Aalla, tenían estudios de ciclo 
medio. Youssef era el único en el que se vio realmente un cambio externo de vestimenta, se dejó barba… 
Los chicos dejaron de salir de fiesta, empezaron a frecuentar la mezquita e incluso parece que comenzaron 
a ser referentes para otros padres. Yo le pregunto si observaron algunos cambios, porque incluso los 
profesores notaban que había un vacío de identidad y de referencia en ellos. Le vuelvo a reiterar la pregunta, 
señor Barbach: ¿cómo nadie, ni servicios sociales, ni educativos, ni familiares, ni policiales, ni la mezquita 
pudieron detectar nada? ¿Nadie detectó nada cuando incluso sus familias veían que había cambios?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Es que estos chicos no vienen 
tanto a la mezquita. Aclararlo un poco, porque no vienen tanto.

La señora POBLADOR PACHECO: Los yihadistas recurren con frecuencia a una fórmula religiosa 
que está legitimada, que es disimular y engañar. Mi pregunta es la siguiente: ¿Cómo el imán de Ripoll no 
solo fue capaz de engañar a los jóvenes que radicalizó, sino también a la comunidad musulmana de Ripoll 
y a las autoridades locales?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí, sí, nos engañan. Sí, tiene 
razón, porque hemos tenido confianza en él y luego sale esto. Es un golpe también de nuestro paisano. 
Bueno, a veces salen cosas así, qué vamos a hacer. Yo no voy a estar detrás de la gente a mirar lo que 
hace por fuera o lo que hace por dentro. Yo tengo mi faena, diez minutos en la mezquita y me voy. 
Gestionamos el dinero que tenemos, gestionamos todo el estudio de niños sábado y domingo y más no 
podemos hacer.

La señora POBLADOR PACHECO: Muy bien.
Como en aquel atentado no se pudo detectar nada, yo le pregunto: ¿qué medidas de control, aparte 

de hablar con la Policía, se ejercen en las mezquitas para evitar, para contrarrestar y para prevenir el 
extremismo violento?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Bueno, eso… ¿Me puedes repetir 
la pregunta?

cv
e:

 D
SC

D
-1

5-
C

I-3
6



DIARIO DE SESIONES DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS
COMISIONES

Núm. 36	 20 de mayo de 2025	 Pág. 17

La señora POBLADOR PACHECHO: Sí. Aparte de que la Policía pueda ir dos veces, desde la 
mezquita, en los encuentros, en las jornadas que hagan, ¿qué medidas de control se ejercen para evitar, 
contrarrestar y prevenir el extremismo violento en estos jóvenes?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Bueno, el imán, si ves que hace 
discursos radicales, sí que se pueden prevenir, pero si no hace discursos radicales, no podemos hacer 
nada. Si es básica y normal, no podemos decir nada. Es la prevención que tenemos que hacer. Y cualquier 
actividad, la junta tiene que saber lo que vas a hacer. Cualquier actividad que va a ser nueva, tenemos 
que saberlo. Otra cosa no hacemos.

La señora POBLADOR PACHECHO: Señor Barbach, de lo que se trata también en esta comisión, 
aparte de saber la verdad, es de evitar que el yihadismo global se produzca. Para eso le hago la siguiente 
pregunta, ya la última: ¿qué cree que debería mejorar en las escuelas, en las prisiones, en las comunidades 
religiosas, en las familias, pero sobre todo en la mezquita, a la hora de poder detectar focos de 
radicalización y actuar frente a ellos? Repito: ¿qué podrían hacer con los jóvenes para poder detectarlo? 
A lo mejor tendrían que mejorar la coordinación con los colegios con las familias, no lo sé. ¿Podría 
contestarme esta pregunta?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): El Estado tiene que actuar. Yo no 
puedo actuar en eso. El Estado tiene que actuar en todas esas actividades para no radicalizar a los niños. 
Es que no sé cómo entran a hacer esto.

La señora POBLADOR PACHECHO: No solo es la, ¿no? Digo, en un centro donde va…

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Todo el Estado. El Estado cultural, 
bueno, tiene que actuar, por lo menos para saber qué hacen los niños. ¿Por qué no me capta a mí este 
imán? ¿Por qué no me capta a mí? Si me hablan de la yihad, porque son los artículos de la yihad, ¿por 
qué no me capta a mí? Porque sabe que yo sé más o menos qué es el islam. Captan a gente que no sabe 
qué es el islam.

La señora POBLADOR PACHECHO: Por eso, ya termino, habría que mejorar algo.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): El islam no tiene derecho de 
matar ninguno. Ese niño que ha muerto en el atentado no sabe de Dios.

La señora POBLADOR PACHECHO: Ya.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): A mí no me captan. Captan a los 
niños que no saben qué es el islam. Un niño de 15 años.

La señora POBLADOR PACHECHO: Vale.
Muchas gracias, señor Barbach por sus palabras. Gracias.

El señor PRESIDENTE: Bien, muchas gracias.
Entiendo que ahora tiene la palabra la portavoz del Grupo Parlamentario Popular, la señora De Luna.

La señora DE LUNA TOBARRA: Sí.

El señor PRESIDENTE: Cuando quiera.

La señora DE LUNA TOBARRA: Gracias, presidente.
Buenos días, señor Barbach.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Buenos días.

La señora DE LUNA TOBARRA: Por una parte, consta como portavoz de la mezquita de Ripoll y, al 
mismo tiempo, como secretario de la comunidad islámica Annour de Ripoll. ¿Estos cargos coinciden 
siempre en la misma persona o es casualidad que usted desempeñara los dos?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, es voluntario. Siempre lo 
hacemos voluntarios.
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La señora DE LUNA TOBARRA: Pero son dos cargos.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, no; no hay dos cargos.

La señora DE LUNA TOBARRA: ¿Es el mismo?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Para hacer una junta tenía que 
haber cinco personas por lo menos y que cojan presidente, vicepresidente, secretario, portavoz y tesorero.

La señora DE LUNA TOBARRA: ¿Pero usted era el portavoz o el secretario de la comunidad?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Primero el portavoz.

La señora DE LUNA TOBARRA: ¿Y después fue el secretario?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí.

La señora DE LUNA TOBARRA: Entonces, ¿sus cometidos cuáles eran dentro de la mezquita de 
Ripoll y con la comunidad?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): De portavoz. Primero era el 
portavoz.

La señora DE LUNA TOBARRA: Vale.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Es que no encontramos gente que 
participe para hacer la comunidad. Es que hay poca gente.

La señora DE LUNA TOBARRA: ¿Usted ―insisto, porque la portavoz anterior ya le ha preguntado―, 
dados sus cometidos o sus responsabilidades en la propia comunidad islámica de Ripoll y de la mezquita, 
tenía conocimiento del protocolo PRODERAI, del protocolo de detección de radicalización de la 
Generalitat? ¿Tenía algún tipo de conocimiento?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, no, no sabemos.

La señora DE LUNA TOBARRA: No lo sabía.
Resulta curioso también que ―el otro día, hace unas semanas, estuvo el presidente de la mezquita―, 

siendo como era Cataluña en esos momentos uno de los principales focos de radicalización y reclutamiento 
yihadista en Cataluña, no tuvieran conocimiento de estos protocolos.

Entonces, otra pregunta: ¿qué tipo de control o de medidas de detección tenían ustedes para poder 
evitar posible radicalización de sus fieles?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Nada.

La señora DE LUNA TOBARRA: Es decir, usted ha comentado, como es lógico, que no pueden entrar 
en los antecedentes, pero sí que se les puede exigir, como a muchísimas personas, que aporten 
certificados negativos de antecedentes penales o policiales. Incluso usted ha comentado que también los 
imanes, aparte del conocimiento del Corán, enseñaban árabe a los niños. Desde 2015, ¿saben ustedes 
que era obligatorio también aportar un certificado negativo de antecedentes de delitos sexuales cuando 
se iba a estar con menores? Es decir, ¿ustedes no pedían ningún tipo de documentación acreditativa de 
que la persona que iba a estar encargada no solamente de llevar la oración o de dirigir, sino de enseñar a 
los niños no tuviera ningún tipo de antecedente policial, penal o de delitos sexuales? Como digo, esto era 
obligatorio desde 2015.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí.

La señora DE LUNA TOBARRA: ¿No lo conocían?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): A partir del golpe, sí que pedimos 
el certificado de antecedentes penales a cualquier persona, como miembro de la comunidad o imán o 
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profesor de árabe. También, a veces, tenemos un profesor de árabe que hace una hora o dos horas 
sábado y domingo. Esa es la prevención que hacemos en la comunidad.

La señora DE LUNA TOBARRA: Pero ¿qué prevención? Perdón. ¿Piden ustedes documentación?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí, pedimos documentación.

La señora DE LUNA TOBARRA: Pero no la pedían en su momento, antes del atentado.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, antes del atentado no, porque 
no pensamos que fuera a pasar nada, porque somos pacíficos y no pensamos mal.

La señora DE LUNA TOBARRA: Ya, ya, pero en Cataluña estaba el foco más importante de 
radicalismo. La prueba es que, además ―por lo que usted también ha comentado, otros han preguntado 
y así lo manifestó en su comparecencia en el Parlament―, en varias ocasiones fue la Policía Nacional 
—‌que se acreditaría, como es lógico, como Policía Nacional‌— a hacer seguimientos, a preguntar. Es 
decir, ustedes ya veían que por parte del Cuerpo Nacional de Policía se hacían unas investigaciones, unos 
seguimientos, precisamente, para detectar y prevenir cualquier posible radicalización. ¿No?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí.

La señora DE LUNA TOBARRA: Ha dicho antes que solamente fue la Policía Nacional.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No, la Guardia Civil también, creo.

La señora DE LUNA TOBARRA: ¿Pero antes?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Antes, sí.

La señora DE LUNA TOBARRA: O sea, solamente eran las fuerzas y cuerpos de seguridad del 
Estado. La Policía autonómica, los Mossos, ¿nunca hicieron un seguimiento, no se preocuparon?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Con los mossos del pueblo a 
veces estamos en contacto. Saben la actividad que hacemos.

La señora DE LUNA TOBARRA: ¿Pero hacer seguimiento e ir a la mezquita, como decían, que les 
preguntaban, que hablaban si había habido Junta?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): No.

La señora DE LUNA TOBARRA: O sea, solamente se llevaba por parte de las fuerzas y cuerpos de 
seguridad del Estado.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí.

La señora DE LUNA TOBARRA: Los Mossos, como ha comentado, lo hicieron a posteriori. Vale.
Luego, hay otra cuestión que también me ha llamado la atención en relación con otros informes a los 

que hemos tenido acceso de personas que han relatado. Usted hablaba de que era amigo, de que conocía 
—‌porque eran también de su zona, bereberes, que hablaban también el idioma‌— a dos de los hermanos 
terroristas. Me llama la atención que, teniendo ustedes como tenían este conocimiento, incluso, la propia 
comunidad islámica en Ripoll, nadie, ni ustedes mismos advirtieran del cambio que se produjo en estos 
chicos, es decir, unos chicos que usted ha comentado que jugaban al fútbol y, por lo que hemos leído en 
otras ocasiones, incluso bebían alcohol e iban a discotecas de pronto empiezan a cambiar sus hábitos, su 
fisionomía, su forma de vestir. ¿Nadie les advirtió en una comunidad en la que ustedes se conocen? 
Perdóneme, pero me llama la atención que este cambio, incluso físico, no lo advirtieran en una comunidad, 
además, en la que supongo que más o menos todos se conocen de vista. ¿No notaron nada?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí, se ve, cuando la persona viene 
a la mezquita muchas veces, va en un camino bueno. No sé si es buena o no.

La señora DE LUNA TOBARRA: Sí, pero alguien le podría decir algo.
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El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Quiero decir, si en vez de ir a la 
discoteca, cambia, bueno, es un cambio, cada uno sigue su camino.

La señora DE LUNA TOBARRA: Sí, pero ya un cambio de fisonomía, de vestimenta…, que nadie 
advirtiera.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Se deja barba y no sé.

La señora DE LUNA TOBARRA: Pero estamos hablando de un momento, aparte de esta radicalización 
que yo le digo, en el que había habido también atentados muy importantes en otros sitios de Europa. Es 
decir, que ya había algo que podría alertar o llamar la atención por unos cambios que se producían 
externamente en unos jóvenes. ¿No lo detectaron, nadie les advirtió? (Asentimiento). Nadie.

Por otra parte, me gustaría saber si ahora ustedes piden antecedentes. Dice que lo pasan a la policía, 
pero ¿ustedes piden ahora estos certificados o estos antecedentes penales o policiales o negativos de 
delitos sexuales a los que van a estar en contacto con niños, o incluso van a estar con una comunidad y 
enseñando?

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí, sí.

La señora DE LUNA TOBARRA: Ahora sí que siguen estos protocolos, han mejorado en ese sentido 
y están más pendientes.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí, para evitarlo. Y si está limpio, 
todavía no sabemos qué tiene en su cabeza.

La señora DE LUNA TOBARRA: Puede pasar, pero ya de entrada sí adoptan ustedes unas medidas 
al menos de prevención para evitar que puedan estar personas que, de entrada, tengan estos antecedentes 
y que hayan cometido cualquier tipo de delito o que hayan tenido detenciones policiales.

El señor BARBACH BETTACH (portavoz de la mezquita de Ripoll): Sí.

La señora DE LUNA TOBARRA: Nada más.
Gracias.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señora De Luna.
Con esta última intervención cerramos esta comparecencia. Quiero agradecerle su intervención y sus 

respuestas.
Antes de dar un pequeño receso de cinco minutos, quiero advertir de que después de la siguiente 

comparecencia tendremos una reunión de Mesa y portavoces, tal y como estaba previsto.

El señor AIZCORBE TORRA: La siguiente comparecencia está prevista a la una.

El señor PRESIDENTE: Vamos a ver si está el compareciente en el Congreso y, si les parece, si lo 
tenemos localizado, podemos empezar antes. En todo caso, de momento, damos un receso de no menos 
de diez minutos. (Pausa).

—  DE LA MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106. POR 
ACUERDO DE LA COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN SOBRE EL DERECHO A SABER LA VERDAD 
Y LAS IMPLICACIONES DERIVADAS DE LOS ATENTADOS DE BARCELONA Y CAMBRILS 
DEL 17 DE AGOSTO DE 2017. (Número de expediente 212/000538).

El señor PRESIDENTE: Se reanuda la sesión con la comparecencia de la mossa d’esquadra Área 
TEDAX-NRBQ, número cautelar FOC106.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 64.4 del Reglamento del Congreso, las comparecencias 
se desarrollan en régimen de publicidad. Estas comparecencias, tal y como se acordó en la reunión de 
Mesa y portavoces del día 22 de octubre del 2024, se atienen al siguiente formato: los comparecientes 
dispondrán para su intervención inicial de un tiempo de diez minutos y cada grupo parlamentario de un 
tiempo de ocho minutos, en formato de pregunta de los portavoces y respuesta del compareciente.
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Esta Presidencia manifiesta expresamente su voluntad de salvaguardar los derechos del 
compareciente reconocidos por el artículo  1.2 de la Ley Orgánica  5/1984, del  24 de mayo, de 
Comparecencia ante las Comisiones de Investigación del Congreso y del Senado o de ambas Cámaras.

Les recuerdo igualmente la obligación contenida en el artículo 502.3 del Código Penal de no faltar a la 
verdad en su testimonio.

Les recuerdo asimismo que el objeto de esta comisión, que es el tema sobre el que ha de versar su 
testimonio, es el siguiente: en primer lugar, el derecho a saber la verdad y las implicaciones derivadas de 
los atentados de Barcelona y Cambrils del 17 de agosto del año 2017. En segundo lugar, aclarar cuáles 
fueron las presuntas responsabilidades políticas o de cualquier otra índole en los atentados de Barcelona 
y Cambrils. Y, en tercer lugar, proponer medidas de restitución o compensación para todas las personas.

Ahora, si lo desea la compareciente, tendría el uso de la palabra.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Buenos 
días, soy la cabo de Mossos d’Esquadra con número cautelar FOC106. Soy TEDAX desde el año 2001, 
me especialicé en el curso de TEDAX del Cuerpo Nacional de Policía y he desempañado mis funciones 
como tal hasta ahora.

He sido citada a comparecer ante esta Cámara en relación con el trabajo llevado a cabo en la casa de 
Alcanar entre el 18 de agosto y el 3 de septiembre del 2017. En esta intervención, fui designada junto a 
otra compañera como responsable de la puesta en seguridad, recogida de evidencias, desactivación y 
neutralización de los artefactos explosivos que fueron saliendo de la casa.

Estoy a su disposición y espero poder ser de ayuda en las dudas o preguntas que tengan al respecto.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias.
Pasamos ahora al turno de los grupos parlamentarios.
En primer lugar, tiene la palabra el portavoz del Grupo Parlamentario Euskal Herria Bildu, señor 

Iñarritu.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Muchas gracias, señor presidente.
Bienvenida y muchas gracias por su comparecencia, señora cabo.
En relación con el cronograma de los hechos, usted ha indicado que fue asignada como responsable 

de esa recogida de evidencias entre el 16 de agosto, el día de la explosión, y el 3 de septiembre, ¿no?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Desde el 18.

El señor IÑARRITU GARCÍA: El 18, perdón.
Entonces, usted no estuvo el día de la explosión ni el día posterior.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No. El día 
de la explosión, el 16 por la noche, que fue la primera explosión, TEDAX no se personó en el lugar de la 
explosión; estaban Bomberos y Policía Científica. El primer equipo TEDAX que fue al lugar fue el día 17 
sobre las nueve de la mañana, más o menos. Yo en ese momento estaba haciendo un curso de 
posexplosión en Holanda y me incorporé al servicio el día 18 a las seis de la mañana.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Le quería preguntar por un hecho, pero, teniendo en cuenta este 
cronograma, creo que no me va a poder ayudar, ya que una de las teorías que algunos grupos han 
difundido en esta comisión es que la jueza de guardia que acude en primer lugar hace una valoración y 
dice que eso no parecía un laboratorio de drogas, sino que había algo más. Pero no sé si a usted le 
consta, vía algún compañero o compañera, que la jueza hubiera dicho eso.

Posteriormente, tanto el mayor de los Mossos como una intendente de los Mossos, que estuvieron 
presentes aquí, dijeron que no, que no les constaba y que creían que no era así. No sé si usted ha oído 
esta teoría extraña en alguna ocasión.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No, no me 
suena; de la jueza, no me suena. Yo sé que Bomberos tenía su hipótesis y Policía Científica e Información 
tenían su hipótesis, que es lo que me trasladaron el 18 por la mañana, pero no me vino de ningún juez, 
me vino de Bomberos y de la gente.

El señor IÑARRITU GARCÍA: ¿Y cuáles eran esas hipótesis que tenían Bomberos y Policía científica?
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La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: En un 
primer momento se presumía que los ocupantes de la casa estaban haciendo trasvase de bombonas de 
gas españolas a bombonas de gas francesas, que eso había creado una atmósfera explosiva y que con 
una chispa del condensador de uno de los congeladores todo se había iniciado. Al día siguiente, el 17, 
encuentran acetona y ahí ya empiezan a barajar la posibilidad de que no fuera exactamente eso, sino que 
fuera un laboratorio de drogas.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Otra de las teorías que ha sobrevolado la comisión ―no sé si usted la 
ha podido seguir― es que Mossos d’Esquadra había rechazado la colaboración o la ayuda de TEDAX de 
Guardia Civil. No sé si usted ha oído esto, si nos puede hablar de ello. Hay otros compañeros suyos que 
han dicho que era falso, pero lo pregunto para que quede constancia de cuál es su conocimiento o su 
opinión, teniendo en cuenta que usted estuvo varias semanas a lo largo de ese tiempo allí.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: 
Personalmente no vi ni TEDAX de Policía Nacional ni TEDAX de Guardia Civil en el lugar, no los vi. Sé 
que, si hubieran venido allí, el jefe que teníamos anteriormente ―el jefe que estaba en ese momento― les 
habría facilitado absolutamente cualquier dato necesario que pidieran. Trabajar no habrían trabajado, no; 
es mi servicio y eso es mío, pero información absolutamente directa e importante la habrían tenido. Y ya 
le digo, el jefe que teníamos en ese momento tenía una relación muy estrecha, tanto con Policía Nacional 
como con Guardia Civil, y estoy segura de que estaban al tanto de todas las informaciones. Pero allí yo 
no los vi.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Gracias.
En relación con el explosivo que deflagró, conocido como «la madre de Satán», el TATP ―si no me 

equivoco―, ¿ustedes hicieron una estimación de qué cantidad de explosivo podían tener los terroristas 
en la casa de Alcanar en el momento de la explosión?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí. Es un 
abanico un poco amplio porque depende mucho de cómo se haya fabricado, qué tiempo de fabricación le 
han dedicado, la pureza de los precursores, incluso del conocimiento que tengan de cómo hacer una cosa 
y la otra, y qué tipo de precursores utilicen. Es diferente utilizar un ácido que otro, por ejemplo.

Entonces, hicimos un abanico teórico muy amplio sobre la base de los cálculos de las facturas de 
precursores comprados, que eran, si no recuerdo mal, 345 litros de peróxido de hidrógeno y unos 500 de 
acetona, según la factura. Nosotros encontramos menos. Y con eso, sobre la base de una horquilla de 
entre el 15 % de rendimiento y el 95 %, que sería muy espectacular, salían en torno a unos 275 kilos por 
la parte del 15 % de rendimiento y unos 1089 por la parte del 95 % de rendimiento. A eso nosotros le 
ponemos una visión un poco más realista teniendo en cuenta las declaraciones que nos hace el detenido, 
las fundas de almohada que encontramos, que sabemos que pueden transportar una media de unos 4 
kilos cada una y hay cincuenta y cuatro fundas, y porque sabemos también por las declaraciones del 
detenido que han sido reutilizadas alguna vez. Por ello, nos movemos en torno a unos 200 o 250 kilos por 
lo bajo y 500 kilos por lo alto.

El señor IÑARRITU GARCÍA: ¿Qué puede representar una explosión en algunos de los objetivos que 
tenían, según hemos conocido con posterioridad, como en un estadio, en alguna discoteca, en la Sagrada 
Familia? Podría haber causado daños de una magnitud impresionante, me imagino, ¿no?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí, sí. 
Desde mi punto de vista y por mi experiencia profesional, los 500 kilos habrían tirado cualquiera de los 
edificios. No sé qué querían poner en un sitio o en otro, pero si su idea era poner una carga de 500 kilos, 
tiran cualquier edificio.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Y otra pregunta técnica: ¿cuántas bombonas de butano contabilizaron 
ustedes? No sé si pudieron...

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí. 
Encontramos noventa y siete llenas y siete vacías.
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El señor IÑARRITU GARCÍA: ¿Y eso, técnicamente, hubiera amplificado la explosión? Porque en 
algún artículo periodístico he leído que no hubiera tenido un efecto, que los terroristas estaban equivocados 
en sus conocimientos técnicos. ¿Hubiera amplificado la explosión, o no tenía nada que ver el tema de las 
bombonas?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Desde mi 
punto de vista, por experiencia de cómo detona una bombona, si ellos pretendían, por ejemplo, sumar 
veinte bombonas de butano a la carga y esperar una explosión de las veinte bombonas de butano como 
única explosión, no lo habrían conseguido. Las bombonas detonan de una en una, no hacen explosión por 
simpatía. Entonces, habrían conseguido que esas bombonas de butano añadieran carga de combustión 
y añadieran muchísima metralla, sí habría amplificado el efecto.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Más como metralla que...

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: 
Evidentemente, cada una de las bombonas habría detonado, pero no con una explosión de veinte 
bombonas, sino con veinte explosiones menores.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Otra pregunta técnica desde el desconocimiento: ¿por qué introducían 
en fundas de almohada el explosivo? ¿Cuál era el fin o cuál era la razón por la que lo introducían?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Es parte 
del proceso de fabricación. Una vez se fabrica, una vez se consiguen los cristales del explosivo se tiene 
que limpiar el exceso de uno de los productos. Entonces, para limpiar ese exceso fue muy buena idea 
ponerlo en fundas de tela para limpiarlo con el bicarbonato. Le quitaban el exceso y paraban el proceso 
de fabricación para proceder a secarlo.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Una última pregunta.
Con el tiempo he ido pensando que más allá de los lamentables sucesos que se produjeron con 

posterioridad, el día 17, prácticamente fue un milagro que se produjera esa explosión el día 16 en Alcanar, 
ya que estas personas estaban al fin del proceso de fabricación de explosivos y los planes que tenían eran 
una monstruosidad. Comparando lo que pasó con lo que tenían previsto, que justamente se produjera la 
explosión en ese momento, cuando tenían ya prácticamente todo el explosivo preparado, no sé si fue fruto 
de la casualidad o si la acumulación de explosivo hacía más factible que se produjera esa explosión. Es una 
mezcla de pregunta técnica y de hipótesis, si la acumulación de cientos de kilos de explosivo en ese 
ambiente favorecía que cualquiera chispa produjera esa explosión. Ya digo, es valorativa y técnica a la vez.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí, por 
supuesto. Estamos hablando de un explosivo con una increíblemente baja energía de activación, necesita 
muy poquito para funcionar, como decimos nosotros. El problema del trabajo con el TATP no es que 
funcione, es que no funcione ―para nosotros―. Entonces, es muy complicados trabajar con TATP.

¿Qué les pasó a ellos? Supongo que ellos acumularon una gran cantidad de explosivo fabricado de 
manera casual, con ciertos conocimientos, pero no los tenían todos como para hacerlo de laboratorio, 
había mucho material de circunstancias. Estamos hablando de mucha cantidad, de un explosivo que 
sublima muy fácilmente, por lo tanto, te crea atmósfera, y cuanto más seco está ―y si estaba en el final 
de su proceso, el explosivo estaba perfectamente seco ya―, más intratable es. Por lo tanto, cualquiera 
cosa podía haberlo hecho detonar en cualquier momento.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Más allá ―ya acabo, presidente― del llamado TATP, ¿encontraron 
algún explosivo más durante esas inspecciones oculares y en esa recogida de evidencias durante esas 
semanas, o fue el único material explosivo o muestras de ese material explosivo que encontraron?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Aparecieron 
petardos de pirotecnia; pero, no se considera prácticamente un explosivo comparado con el TATP.

El señor IÑARRITU GARCÍA: No tengo más preguntas. Agradezco su comparecencia hoy aquí.
Muchas gracias.
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La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: A usted.

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Iñarritu.
Le cedo ahora el turno de palabra a la portavoz del Grupo Parlamentario Junts.
Señora Calvo, cuando quiera.

La señora CALVO GÓMEZ: Moltíssimes gràcies, president.
Sigui molt benvinguda, agent, a aquesta aquesta comissió. El desembre vam tenir la presència de 

Rocío Rubio com a experta com a policia científica a Alcanar, a l’escena del crim, per dir-ho d’alguna 
manera, però ella mateixa ens va reconèixer que no era experta en explosius i, per tant, teníem alguns 
dubtes importants respecte del qual va passar. Alguns els ha contestat, però a mi m’agradaria començar 
amb la informació que vostè ens ha donat, entre 250 i 500 quilos d’explosius, més 97 ampolles plenes de 
gas que havien de funcionar com a metralla. Vostè ha explicat que això hauria tirat avall qualsevol edifici. 
Clar, estem parlant de Sagrada Família. Estem parlant, per tant, que s’hauria fet malbé una part important, 
segurament, si hagués estat el Camp Nou, però no han valorat... No sé si..., entenc que van fer una 
valoració de quin nombre de víctimes es podia estimar, davant d’una deflagració d’aquestes 
característiques, en entorns tan visitats o tan freqüentats, amb tant de trànsit de persones, com una 
Sagrada Família, un Camp Nou.

Muchísimas gracias, presidente.
Sea muy bienvenida, agente, a esta comisión. En diciembre tuvimos la presencia de Rocío Rubio 

como experta, como Policía científica en Alcanar, en la escena del crimen, por decirlo de algún modo, pero 
ella misma nos reconoció que no era experta en explosivos. Por lo tanto, teníamos algunas dudas 
importantes respecto a lo que sucedió. Algunas las ha respondido, pero me gustaría empezar con la 
información que nos ha dado de entre 250 y 500 kilogramos de explosivos más 97 botellas llenas de gas 
que tenían que funcionar como metralla. Usted ha contado que esto habría derrumbado cualquier edificio. 
Claro, estamos hablando de la Sagrada Familia; estamos hablando de que posiblemente se habría 
destruido una parte importante del Camp Nou si hubiera sido el caso, pero no sé si hicieron una valoración 
del número de víctimas que se podría estimar ante una deflagración de estas características en entornos 
tan visitados, tan frecuentados, con tanto tráfico de personas como la Sagrada Familia o el Camp Nou.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No. Per la 
meva part, no, que jo sàpiga, no s’ha fet aquesta valoració. I quan dic tirar un edifici, vull dir que se li 
causarien danys estructurals tan grans que aquest edifici hauria d’acabar triturat, segur. És molt complicat 
que cap edifici aguanti una explosió d’aquesta magnitud.

No. Por mi parte, que yo sepa, no se ha hecho esta valoración. Y cuando digo derrumbar un edificio, 
quiero decir que se causarían daños estructurales tan grandes que el edificio debería demolerse seguro, 
porque es muy complicado que cualquier edificio aguante una explosión de dicha magnitud.

La señora CALVO GÓMEZ: Però estaríem parlant, en qualsevol cas, segurament, de centenars de 
víctimes, en una deflagració d’aquest tipus.

Pero estaríamos hablando, en cualquier caso, de posiblemente cientos de víctimas con una 
deflagración de este tipo.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí.

La señora CALVO GÓMEZ: Més enllà que, evidentment, si s’haguessin sortit amb la seva, doncs, si 
parlem de Sagrada Família, és un patrimoni cultural arquitectònic importantíssim per a tots nosaltres.

Torno una altra vegada al dia de l’explosió. Vostè ja ens ha deixat clar que primer es presenta policia 
científica, bombers, i que no hi van TEDAX de cap dels cossos, ni Guàrdia Civil, ni Policia Nacional, ni 
Mossos. I vostè no forma part tampoc del primer grup de TEDAX que va a l’explosió, del que arriba a les 9 
del matí, que comencen la inspecció a les 9 del matí. Per tant, volem deixar clar que vostè no hi era quan 
es determina que no hi ha perill en aquell escenari. Però sí que hi ha algunes coses... Bé, que no hi ha 
perill i, a més a més, es permet que hi vagi la comitiva judicial, que es faci l’aixecament de les restes 
humanes que s’hi troben, de fragments, de més de noranta fragments. Però sí que tenim dubtes respecte 
del qual es diu en els informes. I li diré per què. Perquè inicialment es descarta que la deflagració sigui per 
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explosius, que hi hagi un laboratori, es parla d’una explosió, com molt bé deia vostè, de gas. Però en un 
primer informe es diu que els TEDAX de Salou que comencen la inspecció el 17 d’agost al matí troben 
dissolvent i consideren que podrien estar davant d’explosius. Això en aquest primer informe. I en un segon 
informe, el qual es fa el divendres 18 al matí per part d’un grup de set TEDAX, que entenc que aquí sí que 
hi era vostè, en aquest informe es diu que en aquell moment, en aquell moment, s’obre una nova línia 
d’investigació que ja contempla el laboratori d’explosius. Per tant, quan és que s’adonen que podria 
haver-hi explosius? En aquest primer informe on es troba el dissolvent? O en aquest segon informe on es 
parla literalment d’aquesta nova línia d’investigació?

Más allá de que evidentemente se hubieran salido con la suya, si hablamos de la Sagrada Familia 
hablamos de un patrimonio cultural y arquitectónico importantísimo para todos nosotros.

Volviendo otra vez al día de la explosión, usted ya nos ha dejado claro que primero se presentan 
Policía Científica y Bomberos y que no van TEDAX de ninguno de los cuerpos, ni de Guardia Civil ni de 
Policía Nacional ni de Mossos, y usted no forma parte tampoco del primer grupo de TEDAX que va a la 
explosión, el que llega a las nueve de la mañana, que es cuando empieza la inspección. Así pues, 
queremos dejar claro que usted no estaba cuando se determina que no hay peligro en ese escenario; que 
no hay peligro y que además se permite que vaya la comitiva judicial, que se haga el levantamiento de los 
restos humanos que se encuentran ahí, más de noventa fragmentos. Pero tenemos dudas respecto a lo 
que se dice en los informes y le voy a decir por qué: porque inicialmente se descarta que la deflagración 
sea por explosivos, que haya un laboratorio, y se habla de una explosión, como muy bien decía usted, de 
gas. Pero en un primer informe se dice que los TEDAX de Salou, que empiezan la inspección el 17 de 
agosto por la mañana, encuentran disolvente y consideran que podrían estar ante explosivos. Esto en este 
primer informe. Y en un segundo informe, el que se hace el viernes 18 por la mañana por parte de un 
grupo de siete TEDAX, que entiendo que aquí sí que estaba usted, se dice que en ese momento se abre 
una nueva línea de investigación que ya contempla el laboratorio de explosivos. Por lo tanto, ¿cuándo se 
dan cuenta de que podría haber explosivos? ¿En ese primer informe, donde se encuentra disolvente, o en 
ese segundo informe, donde se habla literalmente de esa nueva línea de investigación?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Es 
considera que hi ha un laboratori d’explosius a partir del 18 a les 9.40 del dematí. En aquest primer 
moment, quan TEDAX informa que ha trobat dissolvents, acetona, evidentment, ho informa al cap de 
dispositiu del lloc, i allà li diuen sí, però l’acetona també s’utilitza en laboratori de drogues, són ocupants, 
transportaven gas, ves a saber..., la informació... I aquí es para.

Se considera que hay un laboratorio de explosivos a partir del 18 a las nueve y cuarenta minutos de 
la mañana. En ese primer momento, cuando TEDAX informa que ha encontrado disolventes, acetona, 
evidentemente lo informa al jefe de dispositivo del lugar, y allí le dicen: Sí, pero la acetona también se 
utiliza en el laboratorio de drogas, son ocupantes, transportaban gas, vaya usted a saber… la 
información…, y ahí se para.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé. L’agost del 2017, vostè i la seva companya, l’agent 119, quina 
experiència tenien amb explosius? Havien treballat amb TATP, amb «la mare de Satán», com es coneix 
dins del terrorisme islàmic?

Muy bien.
En agosto de 2017, usted y su compañera, la agente 119, ¿qué experiencia tenían en explosivos?, 

¿habían trabajado en TATP, «la madre de Satán», como se conoce dentro del terrorismo islámico?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí, però no 
amb aquesta magnitud. Amb aquesta magnitud no hi havia treballat ningú a Europa.

Sí, pero no con esta magnitud. Con esta magnitud no había trabajado nadie en Europa.

La señora CALVO GÓMEZ: Vostè sabia que es feia servir, en aquell moment, aquest tipus d’explosius 
en el terrorisme internacional islàmic? Ho sabien?

¿Usted sabía en aquel momento que se utilizaban ese tipo de explosivos en el terrorismo internacional?
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La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí.

La señora CALVO GÓMEZ: N’estaven al cas.
Miri, anem a veure com es produeix l’explosió, perquè aquí també hi ha una sèrie de teories, com 

vostè comentava. La tercera explosió, la qual es produeix deu minuts abans dels atemptats de les 
Rambles, aquesta la tenen tots clara, que va ser producte de l’impacte de l’excavadora en una banyera on 
quedaven restes, en el bany a dins de la casa, on quedaven restes de l’explosiu. Però anem a veure 
respecte del qual ens pot afegir, la llum que ens pugui posar respecte a com passa la primera explosió. 
Perquè per un costat, i tenint clar que el TATP és molt inestable, per un costat es diu que una guspira d’un 
frigorífic, d’una nevera que està en el garatge, si no estic errada, hauria fet explotar l’explosiu, però és que 
allà no hi havia explosiu, al garatge.

Lo sabían, ¿no? Estaban al caso.
Vayamos a ver cómo se produce la explosión, porque aquí también hay una serie de teorías, como 

usted comentaba. La tercera explosión, la que se produce diez minutos antes de los atentados en las 
Ramblas, tienen claro que fue producto del impacto de la excavadora en una bañera, en el baño, dentro 
de la casa, donde quedaban restos del explosivo. Pero vamos a ver respecto a lo que nos pueda aportar 
o la luz que pueda arrojar cómo sucede la primera explosión. Porque, por un lado, teniendo claro que el 
TATP es muy estable, se dice que una chispa de un frigorífico, de una nevera que está en el garaje, si no 
estoy equivocada, habría hecho explotar el explosivo, pero ahí no había explosivo, en el garaje.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí, sí que 
n’hi havia.

Sí, sí que había.

La señora CALVO GÓMEZ: Hi havia explosiu o hi havia restes de bombones?

¿Había explosivo o restos de bombonas?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No, no, hi 
havia explosius, hi havia els contenidors, les neveres, els congeladors estaven ubicats al garatge, amb 
explosius en el seu interior.

No, no, no, había explosivo. Los contenedores, las neveras y los congeladores estaban ubicados en 
el garaje con explosivos en su interior.

La señora CALVO GÓMEZ: Val, perquè hi ha una altra possibilitat que li vam preguntar a la senyora 
Rocío Rubio i ens va dir que sí que podia ser. I és que el senyor Houli va declarar davant del jutge que els 
explosius estaven a l’habitació, però vostè diu que també al garatge.

Muy bien. Porque hay otra posibilidad que le preguntamos a la señora Rocío Rubio y nos dijo que sí 
que podía ser, y es que el señor Houli declaró ante el juez que los explosivos estaban en la habitación, 
pero usted dice que también en el garaje.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: També.

También.

La señora CALVO GÓMEZ: Hi hauria també la possibilitat que..., perquè es van trobar bombes de 
metxa…

Y habría también la posibilidad, porque se encontraron también bombas de mecha…

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí, 
granades de mà.

Sí, granadas de mano.
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La señora CALVO GÓMEZ: Hi hauria també la possibilitat que algú, des de fora, llancés una granada 
d’aquestes de metxa, una granada de mà a l’habitació que donava al carrer i això hagués provocat 
l’explosió.

¿Habría también la posibilidad de que alguien desde fuera lanzara una granada de estas de mecha, 
una granada de mano, a la habitación que daba a la calle y esto hubiera provocado la explosión?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No. I això 
m’ho van preguntar també al judici. I és interessant poder-ho aclarir. No. Des del meu punt de vista, amb 
la meva experiència professional, i tenint en compte que es van moure quasi 300 tones de material a mà, 
si hi hagués hagut qualsevol cosa que m’indiqués que això hauria pogut ser així, o de qualsevol altra 
manera, perquè iniciar aquest explosiu és molt fàcil. Per tant, teories i hipòtesis n’hi poden haver 10 000, 
hauria trobat alguna cosa. I no es va trobar res. No hi ha cap element, no hi ha cap informació, no hi ha 
cap evidència que pugui defendre que ha sigut una iniciació diferent a l’accidental.

No, y esto me lo preguntaron también en el juicio y es interesante poderlo aclarar. No, desde mi punto 
de vista, en mi experiencia profesional y teniendo en cuenta que se movieron casi 300 toneladas de 
material a mano, si hubiera habido cualquier cosa que me indicara que esto habría podido ser así o de 
cualquier otro modo ―porque iniciar este explosivo es muy fácil y, por lo tanto, teorías, hipótesis puede 
haber diez mil― habría encontrado algo y no se encontró nada; no hay ningún elemento, ninguna 
información, ninguna evidencia que pueda defender que ha sido una iniciación distinta a la accidental.

La señora CALVO GÓMEZ: És a dir, vostè diu taxativament que ningú va llançar una granada de mà 
a dins de l›habitació que donava al carrer, on hi havia la major quantitat d’explosius, per causar la 
deflagració. Ho diu així, taxativament.

O sea, que usted dice taxativamente que nadie lanzó una granada de mano dentro de la habitación 
que daba a la calle, donde estaba la mayor cantidad de explosivos, para causar esta deflagración; lo dice 
así, taxativamente.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: 
Taxativament. I, a més, m’és fàcil d’explicar-ho d’una manera molt visual per la situació dels cràters de la 
zona. O sigui, primer va funcionar l’explosiu del pàrquing. Aquest explosiu va tirar parets. Aquesta paret va 
picar contra l’explosiu que hi havia estès mentre s’estava assecant a l’habitació número 1, i aquesta va ser 
una segona explosió. I això es veu clar perquè el pàrquing queda completament cobert de runa i la primera 
habitació no. I això a les fotografies inicials es veu.

Sí, taxativamente, y además me resulta fácil explicarlo de una forma muy visual por la situación de los 
cráteres en la zona. Primero, funcionó el explosivo del parking. Este explosivo derribo paredes. Esta pared 
golpeó el explosivo que estaba extendido mientras se estaba secando en la habitación número uno, y esta 
fue una segunda explosión. Esto se ve claro porque el parking queda completamente cubierto de 
escombros y la primera habitación no. Y esto en las fotográficas oficiales se ve.

La señora CALVO GÓMEZ: A vostè en algun moment l’informen que testimonis havien vist la furgoneta 
de l’imam Es Satty aparcada al davant de la casa que va explosionar i que posteriorment van veure sortir 
aquesta mateixa furgoneta just després de l’explosió, una furgoneta que es va trobar cinc dies més tard 
en una zona de càrrega i descàrrega de Sant Carles de la Ràpita, d’acord? A vostè la van informar...? És 
a dir, en aquell moment, vostè estava informada que podia... De fet, alguna persona va sobreviure a 
l’explosió, perquè si no és impossible portar una furgoneta, si no hi ha algú al volant. A vostè li van fer 
arribar aquesta informació?

¿A usted en algún momento le informan de que testigos habían visto la furgoneta del imán Es Satty 
aparcada ante la casa que explosionó y que posteriormente vieron salir a esta misma furgoneta justo 
después de la explosión, una furgoneta que se encontró cinco días más tarde en una zona de carga y 
descarga de San Carlos de la Rápita? ¿A usted se le informó? Es decir, ¿en ese momento usted estaba 
informada de que podían…? De hecho, alguna persona sobrevivió a la explosión, porque es imposible 
llevarse una furgoneta si no hay alguien al volante. ¿A usted le llegó esta información?
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La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí.

La señora CALVO GÓMEZ: I va pensar, i, per tant, va treballar amb aquesta teoria que algú des de 
fora hagués pogut provocar l’explosió?

Por lo tanto, ¿trabajó con esta teoría de que alguien desde fuera hubiera podido provocar la explosión?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No. En 
aquell moment... Com li explico? La meva feina era tan increïblement estressant i tan increïblement 
responsable per la gent que jo enviava a dintre a moure material sense saber exactament el què, que el 
que passés fora de la casa, a mi personalment, m’era bastant igual. Jo em centrava en el metre que tinc 
davant què puc fer-hi? Sí que em va venir el veí de la casa del costat. A mi em va informar que havia vist 
marxar un senyor amb aquesta furgoneta. Això diria que va ser el dia 20, el dia 20 d’agost m’ho va dir. El 
dia 21 jo trasllado aquesta informació a la Unitat Exterior d’Informació de Mossos i ells el dia 22 li prenen 
declaració. Aquí jo ja me n’oblido. I posteriorment apareix la furgoneta a Sant Carles. Però nosaltres vam 
treballar en base al qual teníem al davant i en base al qual trobàvem cada dia, dia a dia, anar modificant 
el qual podíem. A partir d’aquí, amb el qual hem trobat avui, què pensem? Amb el qual hem trobat avui, 
què pensem? Així cada dia.

No. En ese momento ―a ver cómo se lo cuento― mi trabajo era tan increíblemente estresante y tan 
increíblemente responsable por la gente que yo enviaba dentro a mover material sin saber exactamente 
qué, que lo que sucediera fuera de la casa a mí personalmente me daba bastante lo mismo. Yo me 
centraba en el metro que tenía delante y en lo que podía hacer. Sí vino el vecino de la casa de al lado y 
me informó que había visto irse a un señor con esa furgoneta. Creo que eso fue el día 20, me lo dijo el 
día 20 de agosto. El día 21 traslado esta información a la unidad exterior de información de Mossos y ellos 
el día 22 toman declaración a ese señor. Yo ahí ya me olvido. Y posteriormente aparece la furgoneta en 
San Carlos. Pero nosotros trabajamos basándonos en lo que teníamos enfrente y en lo que nos 
encontrábamos día a día, para ver, con lo que habíamos encontrado ese día, qué nos parece, qué 
pensamos. Eso cada día.

La señora CALVO GÓMEZ: Ha parlat vostè de la inestabilitat d’aquest explosiu. Clar, estem parlant 
d’explosius que havien de creuar mig Catalunya, a l’hora de..., és a dir, si els volien fer arribar, lògicament, 
on s’havien de fer els atemptats en el pla inicial, perquè recordem-ho que el que va passar va ser un pla 
B improvisat. Estem dient que això és tan inestable, que el que és gairebé un miracle és que no exploti 
camí del lloc on volen atemptar.

Ha hablado usted de la inestabilidad de este explosivo. Claro, estamos hablando de explosivos que 
debían cruzar media Cataluña si se querían hacer llegar, lógicamente, donde se debían cometer los 
atentados en el plan inicial. Porque recordemos que lo que sucedió fue un plan B improvisado. ¿Estamos 
diciendo que esto es tan inestable que es casi un milagro que no explotara camino del lugar donde quieren 
atentar?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: El que és 
gairebé un miracle és que no hagi explotat abans. És que veure vídeos on ells carreguen amb TATP 
granades de mà en un contenidor metàl·lic i això no funcioni. Directament, això, des del punt de vista d’un 
TEDAX, és pràcticament un miracle. Pretendre transportar-ho per carretera, jo no ho sé.

Lo que es casi un milagro es que no hubiera explotado antes. Es ver vídeos donde ellos cargan el 
TATP y granadas de mano en un contenedor metálico y esto no funcione. Esto directamente, desde el 
punto de vista de un tédax, es casi un milagro. ¿Pretender transportarlo por carretera? No sé.

La señora CALVO GÓMEZ: I aleshores, quan els terroristes busquen... Dues preguntetes ràpides. 
Quan els terroristes busquen fer aquest tipus d’atemptats, jo no crec que hi hagi..., que siguin grans 
experts. D’alguna manera, són situacions de..., realment gairebé suïcides?

Dos preguntas rápidas. Cuando los terroristas buscan cometer este tipo de atentado, yo no creo que 
sean grandes expertos, ¿no? De algún modo, son situaciones casi suicidas.
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La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: La seva 
idea no era mantenir-se vius, d’entrada, crec jo. I ser expert o no depèn de qui t’expliqui què has de fer, 
suposo. Si a tu et diuen que això que estàs fent ho estàs fent fantàstic, i tu no tens més informació que 
això, doncs fantàstic. Potser no saps exactament què estàs fent, però tutorials a internet n’hi ha mil, eh.

De entrada, su idea no era mantenerse con vida, creo yo. Y ser experto o no, depende de quién te 
cuente lo que tengas que hacer, supongo. Si a ti te dicen que lo que estás haciendo lo estás haciendo 
fantásticamente y no tienes más fuente de información que esto, pues fantástico. Igual no sabes 
exactamente lo que estás haciendo. Pero tutoriales en Internet, los hay a miles.

La señora CALVO GÓMEZ: Sí, sí. Acabo, president, amb una darrera qüestió. Com hem explicat, entre 
un informe i l’altre va haver-hi aquest accident provocat per l’excavadora que fa esclatar una part d’explosius 
que quedava en una banyera. S’han canviat, revisant això, els protocols d’actuació? És a dir, perquè d’alguna 
manera es va donar per segur un lloc que era un perill per les..., recordem, va haver-hi catorze persones 
ferides, una de gravetat. S’han canviat els protocols respecte d’això? Tenint en compte això?

Termino, presidente, con una última cuestión. Como hemos explicado, entre un informe y otro hubo 
este accidente provocado por la excavadora, que hace detonar una parte de los explosivos que quedaban 
en una bañera. Revisando esto, ¿se han cambiado los protocolos de actuación? Porque de algún modo 
se dio por seguro un lugar que era un peligro. Recordemos que hubo catorce personas heridas y una de 
ellas de gravedad. ¿Se han cambiado los protocolos teniendo en cuenta esto?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: M’agradaria 
pensar que sí. Soc escala bàsica, soc tècnic en desactivació. No em pregunten per canviar protocols ni 
em pregunten com s’han de fer les coses. No és la meva tasca. A nivell personal i a nivell d’àrea TEDAX, 
a nivell nostre tècnic, sí, hem après moltíssim, però no només d’això, no només de la retroexcavadora. 
Hem après moltíssim, en general, amb aquesta intervenció. Jo vull entendre que al cos de Mossos, i a 
nivell general, s’ha après molt de com s’ha de tractar un escenari de postexplosió.

Me gustaría pensar que sí, pero soy escala básica, soy técnica en desactivación y no me preguntan para 
cambiar protocolos ni cómo hacer las cosas. No me corresponde a mí. A nivel personal y a nivel de área 
TEDAX, a nivel nuestro, técnico, sí, hemos aprendido muchísimo. Pero no solo de esto, no solo de la 
retroexcavadora. Hemos aprendido muchísimo en general con esta intervención. Yo quisiera entender que 
el cuerpo de Mossos y a nivel general se ha aprendido mucho sobre cómo tratar un escenario postexplosión.

La señora CALVO GÓMEZ: Moltíssimes gràcies. Moltíssimes gràcies agent, no només per la seva 
compareixença d’avui, sinó per tot el que fan, per la seguretat de tots nosaltres.

Gràcies.

Muchísimas gracias, agente, no solo por su comparecencia hoy, sino por todo lo que hacen para la 
seguridad de todos nosotros.

Gracias.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Calvo.
Tiene ahora el turno de palabra la portavoz del Grupo Parlamentario Republicano, la señora Jordà. 

Cuando quiera.

La señora JORDÀ I ROURA: Moltes gràcies, president. Molt bon dia. Gràcies per la compareixença. 
Jo ho diré ara i no ho diré al final, i també gràcies per la feina i per la claredat amb què explica aquests fets 
i com els va viure durant aquells malaurats dies, diguéssim.

Ja ens ha parlat del material i també ens ha parlat del potencial destructiu de tot plegat. He entès que 
la dimensió era estratosfèrica i inclús sense precedents a tot Europa. Es va valorar, agent, inicialment que 
es tractés d’una cuina d’explosius i jihadista ja des del primer moment?

Muchas gracias, presidente. Muy buenos días.
Gracias por la comparecencia, lo voy a decir ahora y no al final. Gracias también por el trabajo y por 

la claridad con que nos explica estos hechos y cómo los vivió durante esos desafortunados días. Ya nos 
ha hablado del material y también del potencial destructivo de todo ello. He entendido que la dimensión 
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era estratosférica, incluso sin precedentes en toda Europa. Agente, ¿se valoró inicialmente que se tratara 
de explosivos yihadistas?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No.

La señora JORDÀ I ROURA: No. I hi van detectar vostè o el seu equip alguna anomalia en la primera 
valoració dels fets d’Alcanar per part dels comandaments o altres cossos?

¿Y usted o su equipo detectó alguna anomalía en la primera valoración de los hechos de Alcanar por 
parte de los mandos de otros cuerpos?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No 
m’atreveixo a valorar què van dir els altres cossos, amb els altres cossos jo no hi vaig parlar. Diria que vaig 
parlar momentàniament molt, molt ràpid, amb algú de l’FBI, però molt poca cosa, molt, molt ràpid. Però ni 
policia, ni nacional, ni guàrdia civil. Jo no hi vaig parlar, per tant, no ho sé. I a nivell de comandaments, jo 
no sé quina informació, no ho sé. Nosaltres, jo personalment, la meva feina i el meu equip, anàvem veient 
dia a dia què teníem al davant. No era una cosa que diguéssim, el dia 18, ah, això va així, tenim això, hem 
de buscar això. No, anàvem trobant coses i era cada dia una sorpresa. No li puc dir què van veure la resta 
de persones per treure’n conclusions.

No me atrevo a valorar lo que dijeron los otros cuerpos. Yo no hablé con los otros cuerpos. Diría que 
hablé momentáneamente, muy rápidamente con alguien del FBI, pero muy poca cosa. Pero no hablé ni 
con Policía Nacional ni con Guardia Civil, así que no lo sé. Y en cuanto a mandos, yo no sé qué 
información… Yo, personalmente, mi trabajo y el de mi equipo era ir viendo día a día qué teníamos 
enfrente. No era algo que el día 18 dijéramos: Ah, vale, esto es así, tenemos esto y tenemos que buscar 
aquello. No, íbamos encontrando cosas y cada día era una sorpresa. No le puedo decir qué vimos o qué 
vio el resto de las personas para sacar conclusiones.

La señora JORDÀ I ROURA: Correcte. I vostè o el seu equip van rebre prèviament algun avís. Ja ha 
explicat que vostè en aquells moments es trobava a Holanda, però que es va incorporar justament, si no 
m’equivoco, el dia 18. Però havien rebut, bàsicament algú del seu equip o vostè mateixa, algun avís previ 
d’amenaces terroristes actives en aquella zona aquell estiu?

Correcto.
¿Y usted o alguien de su equipo ―dado que usted en esos momentos se encontraba en Holanda, 

aunque se incorporó, si no me equivoco, el día 18― recibieron algún aviso previo de amenazas terroristas 
activas en esa zona ese verano?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No, en 
aquella zona, aquell estiu no, però estàvem en amenaça 4 sobre 5.

No, en esa zona ese verano no, pero estábamos en amenaza.

La señora JORDÀ I ROURA: Correcte. I coneixien els TEDAX cap activitat sospitosa així? Entenc que 
no. A la zona de Tarragona o l’Ebre, vinculada amb explosius?

Correcto.
¿Y conocían los TEDAX alguna actividad sospechosa en la zona de Tarragona o el Ebro vinculada con 

explosivos?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No. 
Terrorista, de caire terrorista, no.

No. De ámbito terrorista no.

La señora JORDÀ I ROURA: I tampoc, evidentment, cap sospita que, en aquella zona, i justament on 
es va produir tot, hi hagués en aquells dies previs algun tipus de moviment estrany.

Y, por lo tanto, tampoco ninguna sospecha de que en esa zona y justamente donde se produjo todo 
hubiera en los días previos algún tipo de movimiento extraño. cv
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La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Res.

No, nada.

La señora JORDÀ I ROURA: Res estrany. Va existir alguna dificultat o algun obstacle per compartir 
informació amb el CNI, en aquest cas, a mida que anaven entrant en la investigació, o amb altres serveis 
d’intel·ligència espanyols?

¿Existió alguna dificultad o algún obstáculo para compartir información con el CNI en este caso a 
medida que iban entrando en la investigación o con otros servicios de inteligencia españoles?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: 
Evidentment, no em van trucar a mi perquè jo els passés cap informació. Ho poden entendre. No em sol 
passar. Però, com he dit abans, és que el meu cap d’àrea tenia una relació molt, molt estreta, molt, molt 
natural i molt, molt fàcil amb Guàrdia Civil, Policia Nacional. Entre TEDAX, no s’amagava informació, no 
s’ocultava res. A mi, companys meus personals del curs, de la feina, dels anys, sí que em trucaven: 
«Escolta’m, què teniu? Escolta’m». I evidentment, entre TEDAX no ens hem amagat mai informació, fins 
a aquell moment.

Evidentemente, no me llamaron a mí para que yo les pasara ninguna información. No suele ocurrir. 
Pero, como he contado antes, mi jefe de área tenía una relación muy estrecha, muy natural y muy fácil con 
Guardia Civil y con Policía Nacional. Entre TEDAX no se ocultaba información, no se ocultaba nada. A mí, 
compañeros míos personales del curso, del trabajo a lo largo de los años, me llamaban y me preguntaban 
qué teníamos. Y, obviamente, entre TEDAX nunca nos hemos ocultado información.

La señora JORDÀ I ROURA: És a dir, s›entén que hi ha, amb temes d›aquestes característiques 
d›explosius, que és el qual estem parlant, hi ha una relació amb altres cossos policials, evidentment, de 
treball continu i sense cap mena de cosa estranya.

I va quedar clara la cadena de comandament entre Mossos, Interior i altres cossos d’emergència 
durant totes aquestes hores i dies? És a dir, va quedar molt clar què havia de fer cadascú?

O sea, se entiende que en temas de estas características, de explosivos, de lo que estamos hablando, 
hay una relación con otros cuerpos policiales, obviamente, de trabajo continuo y nada raro.

¿Y quedó clara la cadena de mando entre Mossos, Interior y otros cuerpos de emergencia en esas 
horas y días? ¿Quedó claro lo que tenía que hacer cada uno?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Ja li dic, jo 
em dedicava a lo meu, que prou feina tenia. I tinc la sort que, quan ens posem a treballar nosaltres, no hi 
ha ningú que ens digui com hem de fer res. No sabia qui manava més o qui... No. Quan necessitava 
alguna cosa aixecava la mà i la demanava.

Ya he dicho que yo me dedicaba a lo mío y ya tenía bastante trabajo. Y tengo la suerte de que cuando 
nosotros nos ponemos a trabajar no hay nadie que nos diga cómo tenemos que hacer nada. No sabía 
quién mandaba más. Cuando necesitaba algo, levantaba la mano y lo pedía.

La señora JORDÀ I ROURA: Correcte, hi havia una col·laboració normal i no hi havia res estrany. Els 
Mossos van poder treballar així, entenc, en plena autonomia professional, perquè no hi va haver cap 
interferència d’organismes externs?

O sea, una colaboración normal y no había nada extraño. Los Mossos pudieron trabajar así, entiendo 
que con plena autonomía profesional, porque no hubo ninguna interferencia de organismos externos.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No, cap.

No, ninguna.

La señora JORDÀ I ROURA: Pregunto això, no pensi que soc una plasta en aquest sentit, sinó 
bàsicament per tot el tema de la vinculació amb el CNI, l’imam, etc. Per això van per aquí les preguntes. 
Aleshores, el Ministeri de l’Interior espanyol, en la gestió de l’escenari d’Alcanar, no va jugar cap paper 
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diferent del qual podia jugar en qualsevol altre tipus d’accident, en qualsevol altre lloc? No en aquest cas 
concret.

No piense que soy una plasta en este sentido, lo pregunto básicamente por todo el tema de la 
vinculación con el CNI, el imán, etcétera. Por ahí van los tiros. Así pues, el Ministerio del Interior Español, 
en la gestión del escenario de Alcanar, no jugó ningún papel distinto al que pudiera jugar en cualquier otro 
tipo de accidente, en cualquier otro lugar, ya no solo en este caso concreto.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Que jo 
sàpiga, no. I hauria sabut alguna cosa.

No, que yo sepa no, y habría sabido algo.

La señora JORDÀ I ROURA: Molt bé.
Té constància que es destruïssin o es manipulessin o es desclassifiquessin proves d’Alcanar, després 

de l’anàlisi de tot plegat?

Muy bien.
¿Tiene constancia de que se destruyeran o se manipularan pruebas de Alcanar después del análisis 

de todo ello?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Nosaltres, 
a l’àrea TEDAX dels Mossos, vam tenir les evidències recollides. No, vam tenir no, tenim les evidències 
recollides d’Alcanar encara en custòdia. Vull dir, no sé si algú va destruir proves, nosaltres les tenim en 
custòdia.

Nosotros, en el área TEDAX de Mossos tenemos las evidencias recogidas de Alcanar todavía en 
custodia. No sé si alguien destruyó pruebas. Nosotros las tenemos en custodia.

La señora JORDÀ I ROURA: Correcte. I quina opinió, si em permet, li mereix la informació publicada 
sobre els contactes previs entre l’iman Es Satty i el CNI?

Correcto.
¿Y qué opinión, si me lo permite, le merece la información publicada sobre los contactos previos entre 

el imán Es Satty y el CNI? ¿Ninguna?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Res a dir. 
No, no és el meu tema.

No, nada que decir. No es mi tema.

La señora JORDÀ I ROURA: No, no, no m’estranya. No m’estranya. Li havia de demanar, eh.
I vostè o algun company requerit per parlar amb fiscalia o l’Audiència Nacional, o el servei 

d’intel·ligència sobre la naturalesa dels explosius? Això va o no...?

No me extraña, pero tenía que preguntárselo.
¿Y usted o algún compañero ha sido requerido para hablar con la Fiscalía o el Servicio de Inteligencia 

sobre la naturaleza de los explosivos antes del juicio?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Abans del 
judici, sí que vaig estar parlant amb la fiscal, deu minuts, però era una conversa absolutament normal. I sí 
que em va preguntar, però res. O sigui, no hi ha hagut una citació formal de veniu, parlem-ne. En altres 
casos treballats amb explosius, sí. En aquest, que jo sàpiga, no.

Sí que estuve hablando con la fiscal diez minutos, pero era una conversación absolutamente normal. 
Y sí, preguntó, pero nada. O sea, no ha habido una citación formal para venir y hablar. En otros casos 
trabajados con explosivos, sí. En este, no.

La señora JORDÀ I ROURA: Correcte, és a dir, en altres casos, vostè que té experiència, sí que pot 
passar això. Sí que hi pot haver un requeriment i se’n parla, etc. I en aquest cas, no, no hi va ser.
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Pel que ha explicat, jo he entès, no titllaria de professionals la gent que estava a Alcanar. És a dir...

O sea, usted que tiene experiencia, dice que en otros casos sí que puede pasar, que puede haber un 
requerimiento y se habla de ello, pero en este caso no estuvo.

Y por lo que ha contado ―o yo he entendido― no tildaría de profesionales a la gente que estaba en 
Alcanar, ¿no?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Els 
ocupants de la casa vol dir?

¿A los ocupantes de la casa?

La señora JORDÀ I ROURA: Els ocupants de la casa.

A los ocupantes de la casa.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No. Al 
contrari, titllaria d’afortunats. Però professionals no.

No, no, los tildaría de afortunados, pero de profesionales no.

La señora JORDÀ I ROURA: Els titllaria d’afortunats perquè, com molt bé ha dit, l’accident que va 
acabar amb la deflagració de tot plegat que s’hagués produït abans, que s’hagués produït de qualsevol 
manera i hagués pogut danyar, òbviament, molta més gent, ja no dic un cop perpetrat l’atemptat suposat, 
sinó prèviament.

Porque, como muy bien ha dicho, el accidente que acabó con la deflagración se podría haber 
producido antes y de cualquier modo, y habría podido dañar, obviamente, a mucha más gente. Ya no digo 
una vez cometido el supuesto atentado, sino previamente.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí, sí.

La señora JORDÀ I ROURA: Si hagués pogut tenir més recursos, més temps o més informació 
prèvia, creu que s’hauria pogut evitar tot plegat?

Si hubiera podido tener más recursos, más tiempo, más información previa, ¿cree que se habría 
podido evitar todo ello?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No li sabria 
dir. No sé quina informació prèvia. Més recursos, més temps? Jo, a la meva feina, no. Nosaltres vam 
acabar escombrant el terreny. Vull dir...

No sabría qué decirle. No sé qué información previa. Es que no sé… más recursos, más tiempo… 
¿Yo, en mi trabajo? Nosotros acabamos barriendo el terreno.

La señora JORDÀ I ROURA: Clar, perquè entenc que, més enllà que si hagués pogut haver una 
sospita, evidentment, la seva feina en aquest cas no hagués tingut cabuda, perquè...

Claro, porque entiendo que, más allá de que hubiera habido una sospecha, su trabajo, en este caso, 
no hubiera tenido cabida.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Clar, si hi 
hagués hagut una sospita, hauria sigut feina d’informació, però no meva.

Sí, si hubiera habido una sospecha, habría sido un trabajo de información, pero no mío.

La señora JORDÀ I ROURA: Molt bé. Doncs ajustant-me al temps, res més. Moltes gràcies.

Muy bien. Pues, ajustándome al tiempo, nada más.
Muchas gracias.
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El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Jordà.
Tendría ahora la palabra, en nombre del Grupo Parlamentario SUMAR, el señor Badía. Cuando quiera.

El señor BADIA CASAS: Molt bé, moltes gràcies. S’han fet ja moltes preguntes, a mi me’n queden 
poques, però és veritat... A través de les preguntes hem anat trobant respostes, però m’agradaria si ens 
pot fer vostè el que va passar, si ens pot fer el fil, perquè hem anat sabent que l’explosió va ser fortuïta, 
que el garatge... No sé si vostè sap si podien haver-hi hagut supervivents o no. Si ens pot explicar què va 
passar en relació amb la detonació de forma ordenada o quina és la tesi en aquest cas de TEDAX.

Muchas gracias.
Se han hecho ya muchas preguntas, a mí me quedan pocas, pero es verdad que a través de las 

preguntas hemos ido encontrando respuestas, pero me gustaría, si puede, que nos contara el hilo de lo 
que sucedió. Porque hemos ido sabiendo que la explosión fue fortuita, que el garaje, no sé si podían saber 
si había supervivientes o no; es decir, si nos podía contar lo que sucedió con la deflagración de forma 
ordenada o cuál es la tesis.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Dels 
dies 16, 17? Sí, nosaltres, la nostra hipòtesi, el que hem trobat que ens marca el camí, per dir-ho d’alguna 
manera, és que el 16 a les 11:16 aproximadament de la nit hi ha la primera detonació. En aquesta primera 
detonació hi ha tres persones implicades que estaven sopant en una terrassa. Dues entren cap a l’interior 
i una es queda recollint les coses de la terrassa, segons les seves declaracions. Aquestes dues que van 
cap a l’interior es desplacen a la zona del garatge, a la zona del pàrquing on hi havia els contenidors dels 
congeladors i on hi havia les bombones de butà. Entenem que el que van fer va ser traspassar l’explosiu a 
l’interior dels congeladors. En aquest traspàs, en aquest moviment se’ls inicia l’explosiu i aquestes dues 
persones surten disparades i mortes, i la persona que estava recollint el menjador té la sort de poder-se 
protegir amb un matalàs, casualment, i només queda ferit. En aquesta primera explosió, el que passa i el 
que ens remeten els testimonis del lloc és que senten dues detonacions. Dues detonacions, les entenem 
posteriorment, perquè veiem que la primera és en el pàrquing, com li dic. Encara que en el pàrquing hi ha 
dos cràters, són simultanis. I aquesta primera detonació mou la paret, o sigui, tira una paret a terra, i 
aquesta paret impacta amb l’explosiu que s’estava assecant a l’habitació número 1, que era la més propera 
al carrer, que també detona sencera. Hi ha un cràter de 3 metres i mig aproximadament de diàmetre, en 
aquesta habitació, perquè es veu tota l’habitació completament enfonsada, tot el terra de l’habitació.

Aquí es para, venen bombers i ve policia científica, tenen cadàvers per recollir i tenen un ferit per 
traslladar, i comencen a mirar què hi ha per la zona i què estan trobant. Veuen moltíssimes bombones de 
butà i decideixen parlant amb el ferit que la teoria més vàlida és que estaven fent trasvàs de gas de les 
bombones espanyoles a les bombones franceses per poder-les vendre als turistes. I aquí es queda, aquí 
es queda. El dia següent torna la científica per fer la inspecció ocular amb llum de dia també, i s’incorpora 
TEDAX. I diria que també hi havia informació i comencen a mirar. Pensin que aquest mirar és realment 
complicat en una casa que està triturada, triturada. No sé si han vist les fotografies dels primers dies. No 
és que hi hagi parets grans que han caigut, la casa està triturada. Comencen a mirar i el que detecten són 
tot gris, tot negre, tot pols. És complicat mirar. En aquest mirar detecten les llaunes d’acetona i aquí diuen: 
«Espera’t perquè pot ser que això no sigui un trasvàs de gas, sinó que sigui un laboratori de drogues». 
Parlem amb el detingut i, en aquest impàs, és quan hi ha l’altra detonació.

En aquesta altra detonació es para tot, evidentment, hi ha un helicòpter que s’emporta el ferit més greu. 
Els altres ferits, que són menys greus, els 14, se’ls dona el recorregut que toca i es para, es marca la zona 
zero que diem nosaltres, que és en aquesta zona no pot entrar ningú, excepte TEDAX o qui decidim 
nosaltres que ha d’entrar en aquell moment. I la segona detonació és perquè la retroexcavadora estava fent 
camí per creuar tot el que era la casa, per poder fer camí per entrar i poder veure-ho tot. I va ser quan va 
arribar a la zona del bany que estava al final del terreny i, en picar la banyera, que era metàl·lica també, 
entre la retro i la banyera, l’explosiu que hi havia dintre, que estava precipitant, humit, va funcionar també.

Nuestra hipótesis, lo que hemos encontrado que nos marcaba el camino, por decirlo de algún modo, es 
que el día 16, a las 23:16, aproximadamente, de la noche se da la primera detonación. En esta primera 
detonación hay tres personas implicadas que estaban cenando en una terraza. Dos entran en el interior y 
una se queda recogiendo las cosas de la terraza, según sus declaraciones. Estas dos que van al interior se 
desplazan a la zona del garaje, la del parking, donde estaban los contenedores, los congeladores y donde 
estaban las bombonas de butano. Entendemos que lo que hicieron fue traspasar explosivo al interior de los cv
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congeladores. En este traspaso, en este movimiento, se les inicia el explosivo y estas dos personas salen 
disparadas y mueren. Y la persona que estaba recogiendo la cena tiene la suerte de poderse proteger, con 
un colchón, casualmente, y solo queda herido. En esta primera explosión, lo que sucede y lo que nos 
remiten los testigos del lugar es que oyen dos detonaciones. Nosotros, las detonaciones las entendemos 
posteriormente, porque vemos que la primera es en el parking; aunque hay dos cráteres, son simultáneos. 
Y esta primera detonación mueve, tira una pared abajo y esta pared impacta con el explosivo que se estaba 
secando en la habitación número uno, que era la más cercana a la calle, que también detona por completo. 
Hay un cráter de tres metros y medio de diámetro aproximadamente en esta habitación, porque se ve toda 
la habitación completamente hundida, todo el suelo de la habitación. Aquí se detiene, vienen Bomberos y 
viene Policía Científica, tienen cadáveres por recoger y un herido por trasladar, y empiezan a mirar qué hay 
por la zona y qué están encontrando. Ven muchas bombonas de butano y deciden, hablando con el herido, 
que la teoría más válida es que estaban haciendo trasvase de gas de las bombonas españolas a las 
francesas para poderlas vender a los turistas y ahí se queda.

Al día siguiente vuelve la científica para hacer la inspección ocular a la luz del día y se incorpora 
TEDAX, y diría que también había información, y empiezan a mirar. Piensen que este «mirar» es realmente 
complicado en una casa triturada. No sé si han visto las fotografías de los primeros días. No es que haya 
paredes grandes que hayan caído, no, es que la casa está triturada. Empiezan a mirar y lo que detectan 
es todo gris, todo negro, todo polvo. Es complicado mirar. Y en este «mirar» detectan las latas de acetona 
y aquí dicen: espera, porque podría ser que esto no fuera un trasvase de gas, sino que sea un laboratorio 
de drogas; hablemos con el detenido. Y en este impasse es cuando se produce la otra detonación. En esta 
otra detonación se para todo, obviamente. Hay un helicóptero que se lleva el herido más grave. A los otros 
heridos menos graves, los catorce, se les da el recorrido correspondiente. Y se para, se marca la zona 
cero, como decimos, y es donde no puede entrar nadie excepto TEDAX o quien nosotros decidamos que 
tiene que entrar en ese momento.

La segunda detonación es porque la retroexcavadora estaba abriéndose paso para cruzar por la casa, 
para poder entrar y poderlo ver todo, y fue cuando llegó a la zona del baño, que estaba al final del terreno, 
y al golpear contra la bañera, que era metálica, entre la retro y la bañera, el explosivo que estaba dentro, 
que estaba precipitando, húmedo, también se activó.

El señor BADIA CASAS: Molt bé, moltes gràcies. Entenc que, bé, ho ha explicat, que detonació 
accidental és el més plausible i supervivents els dos pràcticament impossible perquè l’explosió es va 
produir justament en aquest àmbit. Jo tenia un altre dubte, si realment és fàcil aconseguir aquests 
materials explosius, perquè un es pot imaginar que haurien de saltar moltes alarmes, no? O realment 
estem parlant de materials molt comuns? I si s’ha fet alguns canvis, a nivell de protocols o de seguiment, 
per poder detectar que la gent..., què es pot arribar a fer amb quilos i quilos d’aquests materials o 
detectar-ho d’alguna manera.

Muy bien, muchas gracias.
Entiendo ―ya lo ha contado― que la detonación accidental es lo más posible. Y supervivientes… 

prácticamente imposible porque la explosión se produjo en ese ámbito.
Yo tengo otra duda, si realmente es fácil conseguir estos materiales explosivos, porque uno se puede 

imaginar que deberían saltar muchas alarmas, ¿no? ¿O estamos hablando de materiales muy comunes? 
También quería saber si ha habido algunos cambios a nivel de protocolo o de seguimiento para detectar 
a la gente que puede conseguir kilos y kilos de estos materiales, es decir, poderlo detectar de algún modo.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Per la 
meva experiència, d’entrada, això és una normativa europea i una normativa estatal. No sé si ha passat a 
ser normativa autonòmica, crec que no. Però estatal sí que tenim normativa de control de precursors 
d’explosius, però aquest control de precursors d’explosius ha de ballar entre el que són transaccions 
sospitoses, que diuen, i el que són compres grans de gent que utilitza molt peròxid d’hidrogen per 
blanquejar llençols, per exemple. Són productes que són molt fàcils i són d’ús molt habitual i són productes 
molt comuns que és complicat fer-li el seguiment. No sé si des d’aquell moment han fet alguna cosa, no 
estic al cas, per tenir més control d’aquest d’aquests productes, però és realment complicat.

De entrada, esto es una normativa europea y estatal, no sé si ha pasado a ser normativa autonómica, 
creo que no. De ámbito estatal sí hay una normativa de control de precursores de explosivos, pero esta 
normativa de control de precursores debe tener en cuenta lo que son «transacciones sospechosas», como cv
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se las conoce, y lo que son compras grandes de gente que utiliza mucho peróxido de hidrógeno para 
blanquear sábanas, por ejemplo. Son productos que son muy fáciles, de uso muy habitual y muy comunes, 
y es complicado hacer un seguimiento. No sé si desde entonces se ha hecho algo, no estoy al caso, para 
tener más control de estos productos, pero es realmente complicado.

El señor BADIA CASAS: Però accedir-hi..., com vostè diu, són productes habituals, a què és fàcil que 
s’hi pugui accedir.

Pero acceder a ellos, como usted dice, es fácil. Son productos habituales, ¿es fácil que se pueda 
acceder a ellos?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí.

El señor BADIA CASAS: Val, perfecte. I l’última pregunta que tenia era..., perquè ha anat citant 
diferents cossos amb qui es van coordinar. No sé si ens pot descriure una mica quines coordinacions es 
van donar per la part de TEDAX.

Muy bien.
Y la última pregunta que tenía es porque ha ido citando distintos cuerpos con los que se coordinaron. 

No sé si nos puede describir un poco las coordinaciones que tuvieron lugar por la parte de TEDAX.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Per part 
TEDAX no hi va haver coordinació amb cap cos. Suposo que el meu cap, amb la relació habitual que 
teníem en aquell moment, parlaria amb ells de manera molt habitual, però, com a TEDAX, coordinació no 
n’hi va haver.

Por parte de TEDAX no hubo coordinación con ningún cuerpo. Mi jefe, con la relación habitual que 
teníamos entonces, supongo que hablaría con ellos de la forma habitual, pero, como TEDAX, coordinación, 
no, no la hubo.

El señor BADIA CASAS: Moltes gràcies.

Muy bien. Muchas gracias.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Badía.
Tendría ahora el turno de palabra el representante del Grupo Parlamentario VOX. Señor Aizcorbe, 

cuando quiera.

El señor AIZCORBE TORRA: Muchas gracias, señor presidente.
Buenos días, buenas tardes ya casi, agente. Gracias por su comparecencia y por su labor de 

protección a los ciudadanos frente a amenazas tan graves como son las que enfrentamos en los atentados 
que nos ocupan. En VOX queremos expresar nuestro reconocimiento a la labor de los TEDAX-NRBQ, 
cuya especialización en la desactivación de artefactos explosivos y materiales peligrosos es esencial para 
la seguridad nacional. Muchas gracias, así pues.

Algunas de las preguntas ya se han hecho. Quizá es ya reiterar. Ha habido alguna que me ha 
sorprendido en relación con la coordinación entre los distintos cuerpos de seguridad del Estado y, si no he 
entendido mal, ha dicho que habló con alguien del FBI.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí. Le 
puedo decir que cada día, después de volver de Alcanar, íbamos a nuestro despacho en la sede central 
de Mossos, y allí trabajábamos con las evidencias que habíamos encontrado a nivel de hacerles 
fotografías… todo el proceso que se le hace a una evidencia. Y uno de los días que estábamos allí, estaba 
mi jefe con un sargento, con otra persona de…, no sé, y creo que había alguien más de la comisaría, y 
había una persona que me presentaron como alguien del FBI que necesitaba tener algún dato. Era muy 
muy muy al principio y entendimos que era porque había habido víctimas norteamericanas. No lo sé.

El señor AIZCORBE TORRA: Pero ¿era presencia física?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Era 
presencia física en el sitio, sí. cv
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El señor AIZCORBE TORRA: ¿Y comentaron…?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Y le 
estaban explicando un poco lo que teníamos en ese momento. Poca cosa teníamos. Ya le he dicho que 
eso debía ser el día 19 o 20 y había poco material todavía.

El señor AIZCORBE TORRA: En su unidad, ¿usted tiene constancia de si había habido información 
suficiente y oportuna sobre las posibles amenazas yihadistas en Cataluña en los meses previos al 
atentado, más allá de la alerta que existía, o tenían alguna noticia del FBI, porque, al decir ahora lo del FBI 
me ha sorprendido, ya que ha salido en alguna otra ocasión que había noticias previas del FBI a los 
Mossos d’Escuadra o había una relación?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No, que yo 
sepa no. No, la información que teníamos nosotros es la información que se nos pasaba desde el cuerpo 
y que se le pasa al resto del cuerpo, no más.

El señor AIZCORBE TORRA: Desde su experiencia, ¿qué medidas considera necesarias para 
mejorar la detección y prevención de amenazas terroristas o posibles actos terroristas con explosivos?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Eso 
corresponde más a la unidad de información que a la mía. Yo le puedo hablar de TEDAX, los 
desactivadores.

El señor AIZCORBE TORRA: Es fundamental que esta comisión no se convierta en un instrumento 
para atacar al Estado y a sus fuerzas de seguridad, sino que sirva para reforzar nuestra capacidad de 
prevención y respuesta ante el terrorismo. El enemigo fue el islamismo radical, no las instituciones del 
Estado. No podemos tolerar que esta Cámara sirva para legitimar la infamia de quienes prefieren ver 
conspiraciones antes que asumir la verdad: que el fanatismo islamista se combate con firmeza, no con 
buenismo ni propaganda separatista. En VOX seguiremos defendiendo una política de seguridad firme y 
sin concesiones, defendiendo también a todos los cuerpos y fuerzas de seguridad del Estado, que proteja 
a los españoles y honre la memoria de las víctimas.

Insisto, muchas gracias, señora agente.
Muchas gracias, señor presidente.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Aizcorbe.
Ahora pasamos la palabra al portavoz del Grupo Parlamentario Socialista. Señor Ramírez, cuando 

quiera.

El señor RAMÍREZ CARNER: Muchas gracias, presidente.
Antes de empezar, una vez más, como siempre que estamos en esta sala durante las últimas 

semanas, permítanme agradecer el trabajo a los compañeros que están excepcionalmente garantizando 
que las cámaras funcionen y en una posición bastante incómoda. Es una situación excepcional, así que 
muchas gracias.

Senyora agent, moltíssimes gràcies per estar avui aquí i per la seva compareixença, per les seves 
detallades explicacions, però sobretot també per la seva trajectòria, dilatada trajectòria al servei dels 
Mossos d’Esquadra i, per tant, al servei de la seguretat dels catalans i de les catalanes. Moltes vegades 
segurament escoltem parlar de vostès quan han passat coses greus, però no, moltes vegades, quan han 
evitat coses molt greus. I jo crec que el reconeixement a la feina és el més rellevant que li diré. És el més 
rellevant, perquè gràcies a les preguntes dels meus companys, del senyor Iñarritu, de la senyora Jordà, 
de la senyora Calvo i del senyor Badia, ja ha pogut vostè tant fer una cronologia de la informació que vostè 
té, del qual va passar i del qual professionalment van fer. I també un reguitzell de preguntes més 
detallades, algunes d’elles molt interessants. Per tant, jo no m’allargaré molt. Només em centraré en dos 
o tres qüestions. Una, segurament per desconeixement del seu món des del meu món. Vostè ha dit que 
els TEDAX de Policia Nacional o la Guàrdia Civil no estaven als llocs dels fets. Això suposo que deu ser 
habitual perquè ja hi eren vostès o no? O en altres ocasions hi ha TEDAX de més d›un cos policial?

Señora agente, muchísimas gracias por estar hoy aquí, por su comparecencia, por sus detalladas 
explicaciones y, sobre todo, por su dilatada trayectoria al servicio de los Mossos d’Esquadra y, por lo tanto, 
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de la seguridad de los catalanes y catalanas. Muchas veces seguramente oímos hablar de ustedes 
cuando han ocurrido cosas graves, pero no muchas otras veces cuando han evitado cosas graves, así 
que un reconocimiento a su labor, que es lo más relevante que le voy a decir. Es lo más relevante porque, 
gracias a las preguntas de mis compañeros ―del señor Iñarritu, de la señora Jordà, de la señora Calvo y 
del señor Badia―, ya ha podido usted darnos una cronología de la información que usted dispone de lo 
que ocurrió y de lo que profesionalmente hicieron ustedes, y también con una retahíla de preguntas, 
algunas muy interesantes, muy detalladas. No me voy a alargar, me voy a centrar en un par de cuestiones, 
una seguramente por desconocimiento de su mundo desde mi mundo.

Usted ha dicho que los TEDAX de la Policía Nacional y la Guardia Civil no estaban en el lugar de los 
hechos. Supongo que será habitual porque ya estaban ustedes, ¿no? ¿O en otras ocasiones sí se 
presenta más de un cuerpo policial?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Treballant 
alhora no. Normalment no. Sí que m’he trobat en un servei haver de treballar per indicacions, haver de 
treballar amb TEDAX de la Guàrdia Civil en el mateix servei, que és una cosa molt anòmala i molt estranya, 
però no és aquest cas. Treballant alhora no. Nosaltres, potser per deformació professional, jo crec que tots 
els TEDAX que conec pensen igual que jo, que és aquest servei és meu, per lo bo i per lo dolent, és meu, 
m’ha tocat a mi, és meu, no li passo a ningú, però no li passo ni als meus companys. És meu i l’acabo jo. 
Llavors, com a TEDAX treballant amb nosaltres no. Sí que s’han donat casos de, per exemple, a Barcelona 
ha sigut habitual en moltes ocasions, de nosaltres tenir un servei i que apareguin els companys de TEDAX 
de Policia Nacional, que ens coneixem entre tots, i que vinguin i preguntin. I venen fins al punt de control 
i nosaltres els ensenyem què tenim, què pensem, què volem fer. Es retiren i seguim treballant, però no 
treballen. O sigui, no és una cosa, jo no ho he vist mai. 25 anys.

Trabajando a la vez no. Normalmente no, si me he encontrado en un servicio con tener que trabajar, 
por indicaciones, con TEDAX de la Guardia Civil en el mismo servicio, que es algo muy anómalo, muy 
extraño. No fue este caso. Trabajando a la vez no. A lo mejor por deformación profesional, y creo que 
todos los TEDAX que conozco opinan lo mismo, igual que yo, piensas que este servicio es mío para lo 
bueno y para lo malo; es mío, me ha tocado a mí; es mío y no se lo voy a pasar a nadie más, ni a mis 
compañeros; lo empiezo yo y lo termino yo. Como TEDAX, trabajando con nosotros no. Sí se han dado 
casos, por ejemplo, en Barcelona, donde ha sido habitual en muchas ocasiones que nosotros tengamos 
un servicio y aparezcan los compañeros de TEDAX de la Policía Nacional ―nos conocemos todos― y 
que nos pregunten o incluso vayan al punto de control; nosotros les mostramos lo que tenemos, lo que 
opinamos, lo que queremos hacer, se retiran y seguimos trabajando, pero no trabajan con nosotros. Yo no 
lo he visto nunca en veinticinco años.

El señor RAMÍREZ CARNER: Per tant, això sol ser l’habitual. Aquest era el seu cas, el que no treu el 
que és la informació, si hi hagués una coordinació amb la resta de cossos policials respecte a les tasques 
que vostès estaven fent allà, no?

Por lo tanto, esto es lo habitual. Este es su caso y eso no quita para que pudiera darse una coordinación 
con los demás cuerpos policiales respecto a las tareas que ustedes estaban realizando, ¿no?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí.

El señor RAMÍREZ CARNER: Perfecte. Moltes gràcies. És important això.
Després un parell de coses més. Una de les coses que més hem anat comentant amb els diferents 

compareixents al llarg de les sessions d’aquesta comissió és segurament... En fi, quan hi ha un atemptat, 
és perquè sempre hi ha alguna cosa que deu haver fallat o alguna cosa que es pot mirar d’estudiar per 
millorar de cara al futur. Vostè ha dit, com a TEDAX hem après molt, ara aniré aquí. Des del punt de vista 
de la coordinació policial, en general, i ja sé que vostè està molt concretament amb TEDAX, però des del 
punt de vista de coordinació policial, vostè creu que hem après? Hem pogut aprendre d’aquests atemptats 
i de com entre els diferents cossos policials de l’Estat es pot coordinar millor la cosa per ser més eficaç?

Bien. Muchas gracias, es importante.
Luego, un par de cosas más. Una de las cosas que más hemos venido comentando en las distintas 

comparecencias de esta comisión es que cuando se perpetran atentados es porque hay algo que debe 
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haber fallado, algo que puede estudiarse para mejorar de cara al futuro. Usted ha dicho que como TEDAX 
han aprendido mucho y por eso le voy a preguntar. Desde la coordinación policial en general, y sé que 
usted está concretamente en los TEDAX, pero desde la coordinación policial, ¿cree usted que hemos 
aprendido, que hemos podido aprender de estos atentados y cómo se pueden coordinar los distintos 
cuerpos de seguridad del Estado para ser más eficaces?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No li puc 
dir a nivell de coordinació de cossos de l’Estat. Pensi que jo estic molt avall a l’escalafó. Jo a la piràmide 
soc la de baix de tot.

No le puedo responder sobre la coordinación de los cuerpos de seguridad, yo estoy muy por debajo 
de ese escalafón. Yo estoy en la base de la pirámide aquí.

El señor RAMÍREZ CARNER: Però igual de les tasques més importants.

Bueno, pero quizá es una de las tareas más importantes.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Però vull 
dir els quals estem a baix no decidim ni veiem què es fa a dalt, que tenen una visió molt més global. No 
ho sé. A nivell de cos, i vull entendre que això és com una gota d’aigua que s’expandeix a tot arreu, a nivell 
de cos, sí que hem millorat. Per tant, sí que hi ha millor relació entre les diferents especialitats. No hi ha 
tant aquest és el meu jardinet i no t’explico què tinc. Ho vam patir una mica a Alcanar i jo crec que en vam 
aprendre, i això ja no es dona.

Sí, pero los que estamos debajo no decidimos ni vemos lo que ocurre en la parte de arriba, que tiene 
una visión mucho más global. No lo sé. En cuanto al cuerpo, y quiero entender que esto es como una gota 
de agua que se expande por todos sitios, sí hemos mejorado. Por lo tanto, sí, hay mejor relación entre las 
distintas especialidades, es decir, no es tanto este es mi terreno y no te voy a contar lo que tengo yo. Esto 
lo padecimos un poco en Alcanar, aprendimos y esto ya no ocurre.

El señor RAMÍREZ CARNER: Perfecte, doncs li agraeixo molt. Jo no li faré... Bé, jo crec que hem 
parlat bàsicament dels elements més rellevants. Jo no sé, tot i així, si hi ha alguna qüestió que creu vostè 
que és rellevant per als nostres treballs, que cap dels companys que l’hem precedit... O, més o menys, 
són els elements que podrien ser rellevants i ja ho tenim, ho tindríem més o menys tocat.

Perfecto. Se lo agradezco mucho.
Me parece que hemos hablado ya de los elementos más relevantes. No sé si, aun así, hay alguna 

cuestión que usted considera relevante para nuestro trabajo que ninguno de los compañeros que me han 
precedido le ha formulado o ya están los elementos más o menos relevantes y lo hemos abordado todo.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí, no ho sé.

No sé.

El señor RAMÍREZ CARNER: Pensi que moltes vegades nosaltres preguntem des del desconeixement 
tècnic específic dels àmbits que vostès treballen. Bé, jo voldria començar i acabar, com he començat, 
agraint la seva presència i sobretot la seva tasca, la seva trajectòria, que és tan important per als catalans 
i les catalanes, i amb el seu permís i el permís del president…

Bueno, muchas veces preguntamos desde el desconocimiento técnico específico de los ámbitos en 
los que ustedes trabajan.

Me gustaría terminar como he empezado, agradeciéndole su presencia y sobre todo su labor, su 
trayectoria, que tan importante es para los catalanes y catalanas.

Con su permiso y el permiso del presidente, solo quiero acabar con una pequeña reflexión, porque 
comisión tras comisión veo que salen las palabras teorías de la conspiración, los conspiranoicos y el 
ataque a las fuerzas y cuerpos de seguridad del Estado y, la verdad, por mucho que insista la ultraderecha 
en este caso, yo no sé quién ha planteado aquí, ni uno solo de los portavoces en ni una sola de las 
sesiones, algún tipo de elemento que pueda reforzar una teoría conspirativa. Aquí estamos intentando 
aprender de los profesionales. Estamos intentando dilucidar si hubo o no hubo negligencias, si hubo o no 
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hubo elementos de mejora. Para eso se hace una comisión de investigación. Aquí las únicas personas 
que están hablando comisión tras comisión de teorías de la conspiración son los de VOX y las únicas 
personas que están hablando aquí comisión tras comisión de atacar a los cuerpos y fuerzas de seguridad 
del Estado, a todos, son los de VOX. Aquí el resto estamos aprendiendo, intentando mejorar y sobre todo 
agradeciendo el trabajo y la trayectoria de las personas que están al frente de los cuerpos y fuerzas de 
seguridad del Estado jugándose la vida por todos y todas, también por ustedes.

Muchas gracias. Moltes gràcies.

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Ramírez.
Para terminar, le cedemos el turno de palabra al Grupo Parlamentario Popular. Señor Rodríguez, 

cuando quiera.

El señor RODRÍGUEZ SERRA: Gracias, presidente.
Buenas tardes.
Muchas gracias por su comparecencia hoy aquí, pero sobre todo muchas gracias por el trabajo que 

hace usted y todos sus compañeros, que sin duda es un trabajo arriesgado en beneficio del conjunto de la 
sociedad, y en pocas ocasiones tenemos la oportunidad de expresar este agradecimiento de forma pública.

Le haré alguna pregunta, pero también quiero hacer alguna reflexión basada en evidencias, porque 
una de las cosas que me ha gustado especialmente de su comparecencia es que es una comparecencia 
científica. Usted se basa en evidencias, se basa en hechos, se basa en realidades, no se basa en actos 
de fe, no como algunos de los portavoces que hemos oído a lo largo de todas estas comisiones. Por lo 
tanto, ese es un elemento positivo.

Nosotros, el Grupo Popular, al inicio de esta comisión de investigación pensábamos que esto tenía 
motivos incluso de seriedad e hicimos una serie de propuestas de comparecientes y de documentación. 
Entre las comparecencias que solicitamos estaba precisamente la del jefe del Área TEDAX-NRBQ, para 
que pudiera comparecer ante esta comisión para responder a esas preguntas que le han hecho y sobre 
las que usted ha tenido que lanzar esas hipótesis de las relaciones del jefe de aquel momento de los 
TEDAX. También solicitamos las actas de las comisiones que se celebraron a puerta cerrada en la 
comisión de investigación que tuvo lugar en el Parlament de Catalunya, que fueron sesiones secretas, 
pero que también de forma secreta se hubieran podido poner a disposición de esta comisión. ¿Por qué? 
Porque allí sí compareció el jefe del Área TEDAX y puso luz sobre algunas de las preguntas que han 
hecho sus compañeros. Pero todos aquellos que dicen que quieren saber la verdad, votaron en contra 
tanto de la comparecencia que solicitamos como de la documentación que solicitamos. Pero bueno, yo 
puedo afirmar, porque yo estaba ahí en primera persona, que, efectivamente, el jefe del Área TEDAX 
corroboró en el Parlament de Catalunya que efectivamente, también debido a las relaciones que él tiene 
con la Guardia Civil y la Policía Nacional, había recibido el ofrecimiento de los TEDAX de la Guardia Civil 
para colaborar en lo que fuera necesario, cosa que de otro lado ocurre cada vez que se encuentran 
inmersos en un determinado trabajo, pero especialmente en ese caso así ocurrió.

Vamos al relato de la explosión. Usted lo ha repetido varias veces, yo también lo tenía muy presente. 
Efectivamente hay dos detonaciones. Primero se produce una explosión en el garaje, luego en el 
dormitorio 1. Todo esto está recogido en el informe que redacta usted junto con el agente 119, en el 
informe de 30 de agosto o 30 de septiembre, no recuerdo ahora exactamente la fecha, pero en ese 
informe está perfectamente relatado. Una duda que me surge: por la disposición de los dormitorios y el 
garaje, el garaje en el que se produce la primera detonación es colindante con el dormitorio 3. Sin 
embargo, hay un dormitorio 2 entre medias, y el 1, que es el más cercano a la calle, es el que contiene 
explosivo e impacta. ¿No representa ninguna dificultad el hecho de que no estuvieran físicamente 
colindantes el garaje y el dormitorio 1?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: No, porque 
lo que impactó fueron los cascotes que lanzó al suelo y la explosión del garaje tuvo magnitud suficiente 
como para tirar el 2 y el 3 al suelo y que los cascotes impactaran.

El señor RODRÍGUEZ SERRA: E impactar sobre el explosivo que estaba en el 1.
Entonces, la pregunta que me surge es la siguiente. Usted lo ha aclarado en relación con el tercer 

ocupante que salvó la vida y que estaba en el exterior, pero dada la magnitud de la explosión, ¿es 
compatible que hubiera alguien en el exterior y saliera ileso?
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La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Gente en 
el exterior había.

El señor RODRÍGUEZ SERRA: ¿En la calle?

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí, el 
vecino francés, el de la casa colindante, estaba haciendo una barbacoa.

El señor RODRÍGUEZ SERRA: Estaban en la finca de al lado.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: En la finca 
de al lado, a pocos metros.

El señor RODRÍGUEZ SERRA: Bien.
Después usted ha comentado, porque usted lo vivió, el testigo que dijo que efectivamente había visto 

a una persona salir y que se le tomó declaración. ¿Puede repetir ese proceso? Porque creo que dijo que 
el día 20 se le toma declaración.

La señora MOSSA D’ESQUADRA ÀREA TEDAX-NRBQ NÚMERO CAUTELAR FOC106: Sí. El 
día 20, este vecino francés estaba en su casa recogiendo lo que podía recoger de su casa, que también 
quedó bastante afectada, muy afectada en realidad, y estaba yo por fuera en la zona 1 trabajando con las 
evidencias. Vino y me dijo: Oye, mira, que sepas que yo cuando hubo la explosión… Me describió las 
explosiones, que para un TEDAX eso es muy importante. Y estuvimos hablando y me dijo: Y cuando 
pasaron ya las explosiones, vi pasar la furgoneta blanca con el viejo. Yo le pregunte: ¿Con el viejo? ¿El 
viejo quién es? Me contesto: El viejo es un señor que venía a veces. Le pregunte: Pero ¿vivía aquí de 
manera continuada? Me contestó: No, no vivía aquí de manera continuada. Venía a veces. Le pregunte: 
¿Y me puede describir a este señor? Me dijo: Un señor canoso, con la barba larga, el pelo rizado, es más 
viejo. Le contesté: Vale, pues todo esto yo lo paso a Información y le vendrán a tomar declaración. Ese 
día, eran los primeros días, esos días estábamos llegando como a la una de la mañana aproximadamente 
a nuestra sede central. Lo dejé todo anotado y al día siguiente, día 21, hablé con Información Exterior y 
les pasé estos datos y les dije: Yo no tengo ni capacidad, ni tiempo, ni posibilidad de tomar una declaración 
formal a este señor, aprovechar que está y preguntadle sobre esto. Y yo sé que el día 22 se le tomó 
declaración a este señor, que les explicó exactamente lo mismo.

El señor RODRÍGUEZ SERRA: Ya. Pues es una lástima, porque en la declaración escrita que consta 
y firmada por este señor no consta ni dónde se encontraba cuando hubo la explosión ni la descripción de 
la persona que dijo ver ni tan siquiera simplemente una furgoneta de color blanco, nada más, ni la 
descripción de ninguna persona. Es más, afirma y firma el atestado de Mossos d’Escuadra en el que le 
toman declaración que estos hechos que se han descrito ocurrieron después de la explosión del día 17. 
Por lo tanto, no después de la primera explosión, sino después de la segunda explosión. Así consta en el 
atestado de Mossos d’Escuadra. También es una lástima que esta persona haya sido citada en dos 
ocasiones en esta comisión y no haya aparecido.

Nada más. Muchas gracias, presidente.

El señor PRESIDENTE: Muy bien. Muchas gracias, señor Rodríguez.
Pues con esto cerraríamos las intervenciones de esta sesión de la comisión. Así que, antes de darla 

por cerrada, les quería advertir nuevamente que tendremos ahora una reunión de Mesa y portavoces. 
Muchas gracias.

Se levanta la sesión.

Era la una y cuarenta y siete minutos de la tarde.

En el caso de las intervenciones realizadas en las lenguas españolas distintas del castellano que son también oficiales 
en las respectivas Comunidades Autónomas de acuerdo con sus Estatutos, el Diario de Sesiones refleja la interpretación 
al castellano y la transcripción de la intervención en dichas lenguas facilitadas por servicios de interpretación y 
transcripción.
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